

# اخبار احمدیہ

و علی عبدک المتبیح اللہ

تخریج و تصدیق علی بن ابی طالب  
REGD. NO. P/GDP-3.

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

جلد ۳۳

۳۳

شمارہ ۲

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَهْلُهَا

شرح چندہ

سالانہ ۳۰ روپے  
شش ماہی ۱۵ روپے  
ماہانہ غیر  
بندوبست ۸۰ روپے  
بحری ڈاک  
فی کپیچہ ۵۰ پیسے



ایڈیٹر: نور محمد چغتیا  
فائدہ ہے: جاوید اقبال اختر

THE WEEKLY **BADR** QADIAN-143516

قادیان ۸ صبح (جنوری)۔ سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بارہوی ہفتہ زیر اشاعت کے دوران میں یہاں آنے والے احباب کی زبانی معلوم ہوا ہے کہ "حضور پر نور ایدہ اللہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر وعافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام التزام کے ساتھ اپنے جان و دل سے محبوب آقا کی صحت و سلامتی اور مقاصد عالیہ میں فائز المرامی کے لئے دعا میں کرتے رہیں۔

ان ہی احباب کی زبانی معلوم ہوا ہے کہ محترم صاحبزادہ مرزا وسیم اصحاب صاحب نظر اعلیٰ و امیر جماعت جدیدہ قادیان جو محترم سیدہ بیگم صاحبہ اور بچکان کے ہمراہ مورخہ ۲۵ کو رولہ تشریف لے گئے تھے جس کے لاند کی مصروفیات کے بعد رولہ میں ہی قیام فرما رہے ہیں۔ اور یہ کہ کوئٹہ کی خرابی کی وجہ سے مصروف کی طبیعت کسی قدر نامناسب ہے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے کامل صحت و شفا یابی عطا فرمائے آمین۔

فقہی طور پر محترم شیخ عبدالعزیز صاحب عاجز قائم مقام ناظر اعلیٰ و امیر نقضی اور محترم مولانا بشیر احمد صاحب نائل ناظر دعوت و تبلیغ بعض جماعتی امور کی انجام دہی کے لئے آج وپہر کو وہی تشریف لے گئے ہیں۔ قادیان میں موجود تمام درویشان کرام بفضلہ تعالیٰ خیریت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

۱۲ جنوری ۱۹۸۴ء

۱۲ صبح ۶۳ ۱۳ شمس

۱۲ صبح الثانی ۱۴۰۴

میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے عملی نمونہ کو اپنا ستارے ہوئے۔ اپنے گھروں کو جنت کا نمونہ بنائیں۔

اسی روز دوسرے اجلاس میں سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ العزیز نے دوران سال مختلف شعبہ اعلیٰ میں جماعت کی سہ ماہی کا کردار پر روشنی ڈالتے ہوئے صدرالجناب احرار، انجنیئر تحریک جدیدہ، انجنیئر وقف جدیدہ، بچان نصرت جہاں اور صد سالہ جوہلی منصوبہ کی خوشنک کارکنان اور ان کی ایمان افزہ تفصیل بیان کی۔ اور فرمایا کہ جماعت کو ان تمام شعبوں میں ہنوز بہت زیادہ کوشش اور جدوجہد کرنے کا ضرورت ہے۔ حضور پر نور نے خاص طور سے جماعت کے تاجر طبقہ احباب کو نصیحت فرمائی کہ وہ جماعت کے غریب طبقہ کو بھی اویڑ اٹھانے کی پوری کوشش کریں۔ تاکہ جہاں ہر فرد جماعت اپنے پیروں پر کھڑا ہو سکے وہاں وہ جماعتی چندوں میں بھی زیادہ سے زیادہ حصہ لینے کے قابل ہو۔ حضور نے کیسٹس کے ذریعہ بیرونی جماعتوں کی شاندار تبلیغی کارکردگی کا بطور خاص ذکر کرتے ہوئے اس کی تعریف کی۔ خطاب کے آخر میں حضور پر نور نے احباب جماعت کو تمام دنیا کے لوگوں کے لئے دعا کی تحریک فرمائی۔

۲۸ صبح (دسمبر)

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ نے گزشتہ سال کے جلسہ سالانہ کے (باقی دیکھئے صفحہ ۱۳ پر)۔

## اہل اہل کی اسی سو بیوی کو اپنے گھروں پر لگانا نہیں!

## جماعت کا پروردگار اچھا ہے! اچھا ہے! اپنے پیروں پر کھڑا ہونے میں مدد دیں!

اسلام آزاد میٹھی عقیدہ اور ازاد میٹھی و کردار پر مبنی مثالی تعلیمات پیش کرتا ہے، جسے افسوس ہے کہ مسلمانانہ تعلیمات کو نظر انداز کر کے غیر رو کیلئے اسلام پر اعتراضات کے مواقع فراہم کر رہے ہیں!!

## جلسہ سالانہ کے دوسرے اور تیسرے دن حضور پر نور کے خطابات اور دیگر کوائف پر مشتمل موصولہ برقی اطلاعات

قادیان: ۸ صبح (جنوری)۔ آج قبل از دوپہر جلسہ سالانہ رولہ کے دوسرے اور تیسرے دن یعنی ۲۷ اور ۲۸ صبح (دسمبر) کے اجلاس میں سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے بصیرت اور دیگر ایمان افزہ کوائف پر مشتمل محترم تمام مقام امیر صاحب مقامی کے نام و کالت تصنیف تحریک جدیدہ انجنیئر ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی جانب سے بذریعہ ٹیلیگرام جو اطلاعات موصول ہوئیں ان کا ترجمہ افادہ قارئین کے لئے علی الترتیب ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔ اس تعلق سے روزنامہ افضل میں شائع شدہ تفصیلی کوائف کا ہنوز انتظار ہے۔ جیسے ہی یہ کوائف موصول ہوں گے انہیں سب سے قریب ترین اشاعت یا ہر روز جاری کرنے کی کوشش کی جائے گی۔ ان شاء اللہ تعالیٰ۔ (ایڈیٹر)

<p>۲۶ صبح (دسمبر)</p> <p>جلسہ سالانہ کے دوسرے دن سیدنا حضرت اقدس خلیفۃ المسیح الرابعی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے پہلے اجلاس میں احرار مستورات سے خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ گزشتہ سال میں نے عورتوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی تھی۔ اس</p>	<p>موصوف میں اہل زندگی میں مردوں کو ان کی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی جا رہی تھی۔ حضور نے فرمایا کہ میری گزشتہ سال کی تقریر کے نتیجے میں جماعت کی مستورات نے میری ہدایات پر عمل کرتے ہوئے بہت اچھا نمونہ پیش کیا ہے۔ اس ضمن میں حضور پر نور نے بطور خاص پردہ کی پابندی کا ذکر فرمایا۔ مردوں کی ذمہ داریوں کے ضمن میں حضور نے فرمایا</p>	<p>کہ اس تعلق سے بھی ہمارے سامنے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بہترین عملی نمونہ موجود ہے جو یعنی نوری انسان کی رہنمائی کے لئے کافی ہے۔ ازواج مطہرات کے ساتھ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کا سلوک انتہائی شفقت اور مہربانی پر مبنی تھا۔ حضور نے اس تعلق سے بعض مثالیں بھی دیں اور احباب جماعت کو نصیحت فرمائی کہ وہ اہل زندگی</p>
---	--	---

## "میں میری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔"

(الحام سیدنا حضرت شیخ مولانا صاحب ماہ التلاویح)

ہم نے اس وقت تک تبلیغ نہیں کی ہے جب تک کہ ہمارے پاس پورا پورا اطمینان نہ ہو کہ اللہ تعالیٰ ہمیں اپنی رحمت سے نوازا ہے۔

مطلب: مسلمانانہ تعلیمات کو دنیا پر پورا پورا تسلط دینا اور انہیں ہر طرف پھیلانا۔

ہفت روزہ ترقی و ترقی  
مورخہ ۱۲ ص ۱۳۱۳ شنبہ

# مسیحیوں کا اتحاد اور مسلمانوں کا افتراق

# تم دعائیں کرو...!

کلام رسالہ: نا حضرت سے اقدس خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

سیدنا حضرت اقدس امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کا یہ تازہ، پُر اثر اور دلور انگیز پاکیزہ منظوم کلام ابتداء و آزمائش سے پُر موجودہ صبر آزما حالات میں افسردہ جماعت احمدیہ کے لئے مشعل راہ کی حیثیت رکھتا ہے۔ امام بہام ایدہ اللہ العزیز کی یہ شاہکار نظم جلسہ سالانہ ربوہ ۱۹۸۳ء کے دوسرے دن مورخہ ۲۴ فروری (دسمبر) کو مکرم منیر حجازی صاحب نے خوش الحانی کے ساتھ پڑھ کر حاضرین جلسہ کو محفوظ کیا۔ جسے کیسٹ کی مدد سے احاطہ تحریر میں لاکر ادارہ سبکداری پر ہمدیہ قارئین کو رہا ہے۔ (ایڈیٹر)

دو گھڑی صبر سے کام لو سا تھیو! آفتِ ظلمت و جور ٹل جائے گی  
آہ مومن سے ٹکرا کے طوفان کا رخ پلٹ جائے گا، اُرت بدل جائے گی  
تم دعائیں کرو، یہ دعائیں تو تھی جس نے توڑا تمہا سر کبر نمرود کا  
ہے ازل سے یہ تقدیر، نمرودیت آپ ہی آگ میں اپنی جل جائے گی

یہ دعائیں کا تھا معجزہ کہ عصا، ساحروں کے مقابل بسنا اڑو یا  
آج بھی دیکھنا مردِ حق کی دُعا، سحر کی ناکوں کو نکل جائے گی

خونِ شہیدانِ اُمت کا آئے کم نظر، اڑیگاں کب گیا تھا کہ اب جائے گا  
بہر شہادت ترسے دیکھتے دیکھتے پھول پھل لائیں گی، پھول پھل جائے گی

بے ترسے پاس کیا گالیوں کے سوا، ساتھ میرے تائید رب الوری  
کل چلی تھی جو لکھو یہ بیخ دُعا، آج بھی اذان ہو گا تو چل جائے گی

دیر اگر ہو تو اندھیرا گز نہیں، قولِ اُمّی لکھم ان کیدی متاہن  
سنت اللہ ہے لاجرم بالیقین، بات ایسی نہیں کہ بدل جائے گی

یہ صدائے فقیرانہ تھی آشنا، پھیلتی جائے گی شش بہت یہ سدا  
تیری آواز آئے دشمن بد نوا! دو قدم دور دوین پل جائے گی

عصر بیمار کا ہے مرض لا دوا، کوئی چارہ نہیں اب دُعا کے سوا  
اے غلامِ مسیح الزماں! ہاتھ اٹھا، موت ابھی گئی ہو تو ٹل جائے گی

مذہب عالم کی تاریخ اور لٹریچر سے تھوڑی بہت دلچسپی رکھنے والے احباب بھی اس امر سے بخوبی واقف ہیں کہ عیسائیت روٹ کیتھولک اور پروٹسٹنٹ نام کے دو فرقوں میں منقسم ہے اور ان دونوں فرقوں میں اس حد تک اصولی اختلاف پایا جاتا ہے کہ جہاں قدیم روٹ کیتھولک عیسائی حضرت مسیحؑ کو خدا تصور کر کے ان کی عبادت کرتے ہیں وہاں پروٹسٹنٹ فرقہ کے عیسائی اُلویٹیت مسیح کے اس سرسبز مشرکانہ عقیدہ کو کسی بھی صورت میں قبول کرنے کے لئے تیار نہیں۔ روٹ کیتھولک فرقہ کی بائبل ۶۶ کتب پر مشتمل ہے جبکہ پروٹسٹنٹ صرف ۳۹ کتب پر مشتمل بائبل کو الہامی تصور کرتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ دونوں فرقے نہ صرف ایک دوسرے کی تکفیر اور تردید کے درپے رہے ہیں بلکہ ایک دوسرے کی عبادت گاہوں میں قدم رکھنے سے بھی گریز اختیار کرتے رہے ہیں۔

چنانچہ اسی شدید اور اصولی نوعیت کے اختلاف عقیدہ کا شاخسانہ تھا کہ *Inquisition* کے زمانہ میں ارتداد کی لہر کو دبانے کے لئے قدیم روٹ کیتھولک پادریوں کی طرف سے پروٹسٹنٹ مذہب قبول کرنے والوں کو انتہائی بے رحمی کے ساتھ ہیجانہ طریق پر ناقابل برداشت و ناگفتہ بہ جمانی اذیتیں پہنچائی گئیں۔ اور انہیں لڑنے خیر و خیر حشرانہ مظالم کا تجربہ مشق بنایا گیا۔ جس کے بعد سے آج تک کم و بیش ساٹھ چار سو سال کے عرصہ میں ہی اصولی اختلاف ان ہر دو گروہوں کے درمیان بے شمار خیزوں کا موجب بنا سکتا ہے۔ آج بھی آئرلینڈ میں قدیم روٹ کیتھولک اور پروٹسٹنٹ عیسائی محض اس اختلاف عقیدہ کی بناء پر باہم دست و گریبان ہیں۔

کس تقدیرت اور تعجب کا مقام ہے کہ نظریات میں آسان شدہ اور اصولی نوعیت کا اختلاف رکھنے کے باوجود کبھی یہ سنیے میں نہیں آیا کہ دنیا کے کسی خطہ میں دین عیسائیت کی تبلیغ اور شہری سرگرمیوں کو تیز کرنے کا کوئی موقع فراہم ہوا اور دونوں فرقے ان موقع سے فائدہ اٹھانے کے لئے ہر قسم کے اختلافات کو پس پشت ڈال کر باہم متحد و مربوط اور سرگرم نہ ہو گئے ہوں۔ چنانچہ اسی نوع کی ایک کوشش گزشتہ سے پیرستہ سال ۱۹۸۱ء کے اواخر میں اس وقت منظر عام پر آئی جب قدیم روٹ کیتھولک عیسائیوں کے مذہبی پیشوا پوپ جان پال دوم اور پروٹسٹنٹ فرقہ کے مذہبی لیڈروں نے باہمی اختلافات کو متعلق طور سے ختم کرنے اور پائیدار امن و اتحاد کی بنیاد تلاش کرنے کے لئے ایک مشترکہ کمیشن مقرر کیا۔ پاپا نے روم نے پہلی مرتبہ *Inquisition* کے زمانہ میں روٹ کیتھولک عیسائیوں کی طرف سے پروٹسٹنٹ فرقہ کے عیسائیوں پر توڑے جانے والے مظالم کا کھلے بندوں اعتراف کرتے ہوئے ان پر شہمانی کا اظہار کیا اور باہمی اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کی غرض سے شروع کی جانے والی اس جہم کو کامیاب بنانے کے لئے پروٹسٹنٹ فرقہ کے بانی مارٹن لوتھر کے وطن جرمنی (جہاں پروٹسٹنٹ عیسائیوں کی اکثریت ہے) کے دورہ کا پروگرام بنایا۔ مشترکہ کمیشن کے قیام کے بعد باہمی اتفاق و اتحاد کی ان کوششوں میں کڑا حنک پیش رفت ہوئی ان کا اندازہ ابھی حال ہی میں منصفہ شہود پر آنے والی اس خبر سے کیا جا سکتا ہے جس کے مطابق قدیم روٹ کیتھولک چرچ کے مذہبی پیشوا پوپ جان پال دوم سے پہلی مرتبہ مارٹن لوتھر کے پانچ سو سالہ یوم پیدائش کے سلسلہ میں پروٹسٹنٹ فرقہ کے گریجویٹ منصفہ ایک تقریب میں شمولیت کر کے دونوں فرقوں میں اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کا عملی قدم اٹھایا۔ اور وہاں اس موضوع پر تقریر کی۔ اس خبر کو پڑھنے کے بعد ہمارا ذہن غیر ارادی طور پر یہ سوچنے اور تجزیہ کرنے پر مجبور ہو گیا کہ ایک طرف باطل عقیدہ کی تبلیغ اور اشاعت کے لئے یہ جوش اور لگن کا فرما ہے جو موقع آئے پر شدیدی ترین مذہبی اختلافات کو بھی پس پشت ڈال دیتی ہے اور دوسری طرف ایک خدا، ایک رسول اور ایک قرآن پر ایمان رکھنے والے وہ مسلمان ہیں جنہیں ارشادِ ربّانی کنتم خیر اُمتہ اخرجت للناس تاسرون بالمعروف و نصحون عن المنکر کے ذریعہ محض اس بنا پر خیر اُمت ہونے کا اعزاز عطا کیا گیا ہے کہ وہ تبلیغ و اشاعت دین کے مقدس فریضہ سے کبھی غافل نہ ہوں اور جنہیں اس مقدس فریضہ کی بطریق احسن بجا آوری کے لئے واعظ صوموا بحبل اللہ جمیعاً ولا تفرقوا کے الفاظ میں یہ ناکیدی نصیحت کی گئی ہے کہ تم ہمیشہ اللہ کی راہ کو مضبوطی سے پکڑے رکھو تا تمہاری ہی زندگی میں کبھی کوئی ایسا مرحلہ نہ آئے جو تمہاری صفوں میں انتشار اور پر لگندگی پیدا کرنے کا موجب ہو۔ مگر افسوس کہ مسلمان ان تمام ناکیدی ہدایات کو نظر انداز کر کے محض فروری اختلافات میں الجھ کر آج جس طور سے منتشر اور پراگندہ حال ہیں اس کی مثال کسی دوسری جگہ دیکھنے میں نہیں آتی۔ کیا ہی اچھا ہو کہ مسلمان اور نہیں تو مسیحی دنیا کی اس قابل تقلید مثال ہی سے سبق حاصل کریں۔ اور اپنے فروری اختلافات کو نظر انداز کر کے اسی جوش اور لگن کے ساتھ تبلیغ و اشاعت دین کا اہم فریضہ انجام دینے میں منہمک ہو جائیں کہ ان میں اسلام کا جلال ہے اور اسی میں اُمتِ مسلمہ کی سلامتی کا راز مضمر ہے۔ اے کاش!

پہلی بار یہ امیر بر آئے : سکا خورشید احمد انور

# محبے آئے نظر اپنے بلکہ انشاء اللہ بہت جلد فوج کو اکٹھے کرنا اور فوجوں کے

مشرف سے بعد اللہ تعالیٰ نے فتح فتح کے دروازے کھولے ہیں یہاں سے اس لئے اپنے پرہیزگاروں کو فتح سے وابستہ کرنے اور ان کو

وہاں ایک انقلاب برپا ہو گا انسان کو ایک نئی جہت کی بجائے ایک نئے جہت کا پیدا کرنے کے لئے ایک نئے جہت کی بنیاد پر قائم رہنا ضروری ہے

اپنے کو فتح سے وابستہ رکھنے کے لئے اللہ تعالیٰ سے تسبیح و تحمید کو یہ استغفار کریں اور یہ کہ تم سب کو پیار اور محبت سے گھیر لیتے جو یہ

فرمودہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز۔ بتاریخ ۱۴ ارباع ۱۳۶۲ھ مطابق ۱۴ اکتوبر ۱۹۸۳ء بمقام مسجد دارالافتاء کراچی

ایک عام آدمی کی زندگی میں ایک ہزار آدمی سے ذاتی اور تفصیلی تعارف پیدا ہو جائے۔ اور وہ گہرے طور پر ایک دوسرے کے واقف ہو جائیں۔ اور ایک دوسرے سے مل کر ان کے اندر جذباتی تعلق قائم ہو جائے۔ اور آپس میں خودت کے گہرے رشتے پیدا ہو جائیں۔ لیکن اس میں کوئی بھی مبالغہ نہیں کر اس دور سے

## کئی ہزار دوستوں سے گہرا تفصیلی تعلق

قائم ہوا۔ محبت کے رشتے قائم ہوئے۔ بچوں کے ساتھ بھی بڑوں کے ساتھ بھی اور ہم نے ایک دوسرے کو قریب سے دیکھا اور سمجھا۔ پس باقی ساری باتیں اگر چھوڑ بھی دیں تب بھی صرف یہی پہلو بہت درنی ہے۔ اور اتنی مصروفیت رہی ملاقاتوں کے لحاظ سے ہی کہ یوں معلوم ہوتا تھا کہ سفر پر نکلے ہوئے مدتیں گزر گئی ہیں۔ رخصت کی طرح چہرے سامنے آتے رہے۔ اور پھر چہروں سے آگے بات بڑھی۔ اور

## روحوں سے شناسائی

ہوئی۔ محبت اور خودت کے تعلقات قائم ہوئے۔ ان کا بھی ایمان بڑھا۔ ان کو دیکھ کر اور مل کر میرے ایمان میں بھی رونق آئی۔ پس اللہ تعالیٰ کے فضل سے میرا اور میرے ساتھیوں کا سارا وقت بہت مصروف رہا۔ اور اس احسان کا ہم جتنا بھی شکر ادا کریں کم ہے۔ زبان میں طاقت نہیں کہ وہ کمانتہ شکر ادا کر سکے۔ مگر یہ صرف میرے لئے شکر کا مقام نہیں ہے بلکہ ساری جماعت کے لئے شکر کا مقام ہے۔ کیونکہ میں اپنی ذاتی حیثیت میں تو یہ دورہ نہیں کر رہا تھا۔ نہ میرے ساتھ ذاتی حیثیت میں میرے ساتھ تھے۔ اللہ تعالیٰ کے احسانات ساری جماعت پر ہیں۔ جب کہ میں نے گزشتہ سفر سے واپسی پر کہا تھا مجھے تو یوں معلوم ہوتا تھا کہ احباب جماعت کی دعائیں قبول ہو کر پھل بن کر ہم پر نازل ہو رہی ہیں۔ اور خدا کی رحمت آتی ہوئی نظر آتی تھی۔ یوں لگتا تھا کہ جس طرح کوئی توقع نہیں ہے اچانک غیب سے دست قدرت آتا ہے اور وہ مدد کر دیتا ہے۔ تو لازماً اس میں ساری جماعت شامل ہے۔ خلیفہ اور جماعت دو الگ وجود نہیں بلکہ ایک ہی وجود کی دو حیثیتیں اور دو نام ہیں۔ اس لئے صرف میرے لئے نہیں بلکہ

تشہید و تعویذ اور سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے یہ آیات تلاوت فرمائی۔  
” اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللّٰهِ وَالْفَتْحُ ۝ وَرَاَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُوْنَ فِیْ دِیْنِ اللّٰهِ اَنْوَاجًا ۝ فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْ لَهُ ۝ اِنَّهٗ كَانَ تَوَّابًا ۝“  
(سورۃ نصر: ۲ تا ۴)

اور پھر فرمایا۔

” میں کئی مشرقی بےید کے دورے سے واپس کراچی پہنچا تھا۔ اللہ تعالیٰ کا یہ بہت ہی بڑا احسان ہے کہ اُس نے اس دورے کے بہت سے

## محقق اور فوڈ دریاں ادا کرنے کی توفیق

ملا کر انہیں اور اپنے فضل سے وہ رستے آسان فرما دیئے جن راستوں پر چلنے کی میری ذات میں بہت اور طاقت نہ تھی۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے دلوں کو کھولا دیا۔ اور میری بات میں اثر پیدا کیا۔ اور ایسا انتظام فرمایا کہ تربیت کا بھی موقع ملا اور تبلیغ کا بھی اور بیانات پہنچانے کے وہ ذرائع مہیا ہوئے جو میں میسر نہیں تھے۔ ان علاقوں میں چونکہ جماعت کا کوئی خاص اثر نہیں تھا اس لئے بظاہر کوئی وہ نہ سمجھ نہیں آتی تھی کہ ہماری درخواست پر ہمارے لئے وہ مہیا کیے جائیں۔ اسی طرح رسل و رسائل اور ریڈیائی ذرائع بھی میسر آئے۔ اللہ تعالیٰ نے فضل فرمایا اور جماعت کے لئے لوگوں کے دلوں کو نرم کر دیا۔ انہوں نے ہمارے ساتھ بڑا تعاون کیا۔ اور ان کے ذریعہ جماعت احمدیہ کا پیغام لکھو کھو ہا اسانوں تک پہنچا۔

اللہ تعالیٰ کے فضل اور احسان کے ساتھ بہت مصروف وقت گزرا۔ یوں محسوس ہوتا ہے کہ سو اچھی بیٹے میں کئی سال کے کام ہوئے۔ اور کئی سال کے بعد واپس آؤں رہا ہوں۔ اصل بات تو یہی ہے کہ وقت گھڑی سے نہیں بلکہ واقعات سے بڑھتا جاتا ہے۔ ایک سست انسان جس کی زندگی خالی ہوتی ہے وہ اگر سو سال بھی جیے تو عملاً ایک مصروف آدمی کی چند دن کی زندگی کے برابر زندہ رہتا ہے۔ اور اللہ تعالیٰ اگر توفیق عطا فرمائے اور واقعات تیزی سے انسانی زندگی میں گزرنے لگیں تو بہت مختصرے وقت میں یوں محسوس ہونے لگتا ہے کہ کئی سال گزر چکے ہیں۔ آج صبح کی بات ہے میں کراچی میں ایک دوست کو سمجھانے کی کوشش کر رہا تھا میں نے اُس سے کہا کہ ایسا بہت ہی کم ہوتا ہے کہ

# اسلام کا رُخ اور مغز وہ دعا ہے ایک لاکھ ہزار ایسے بندے

فون: 27-0441۔ "GLOBEXPORT"۔ کراچی۔

## ہم سب پر اللہ تعالیٰ کا شکر واجب ہے

اس نے اپنے فضل سے ہم پر بہت بڑے احسانات فرمائے ہیں۔ لیکن جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ایک مجلس میں یا کئی مجالس میں بھی یہ تفصیلی باتیں تو بیان نہیں ہو سکتیں۔ اس لئے میں نے سوچا ہے کہ آج آپ کو مجی سے متعلق کچھ باتیں بتاؤں۔ ایسی باتیں جن کو سن کر آپ کے اندر ذمہ داریوں کے احساس بھی بیدار ہوں۔ اور دین کے لئے پہلے سے بڑھ کر خدمت کا جذبہ پیدا ہو۔ اور مستقبل میں آپ دیکھیں کہ ہمارے سامنے کیا کیا ذمہ داریاں آرہی ہیں۔ ان کو سنبھالنے کے لئے آئندہ تیار کرنا پڑے گی۔ چنانچہ جن آیات کی آپ نے تلاوت کی ہے ان کا اسی موقع سے تعلق ہے۔ اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا کہہ کر اللہ تعالیٰ نے ایک خوشخبری دی ہے۔ فرمایا، ایسا وقت آنے والا ہے کہ لوگ فوج در فوج اسلام میں داخل ہوں گے اور خدا کی طرف سے نصرت ملے گی۔

اس نصوص میں اللہ تعالیٰ نے نہ صرف خوشخبری دی بلکہ بعض ایسی باتوں کی طرف توجہ دلائی ہے کہ جن کی طرف عام طور پر

## انسان توجہ نہیں کیا کرتا

جب بھی کسی کو فتح ملتی ہے۔ جب بھی کسی کو نصرت عطا ہوتی ہے دماغ میں ایک کپڑا آ جاتا ہے کہ یہ میری کوشش سے ہوا ہے۔ میری جالا کیوں سے ہوا ہے۔ میرے علم سے ایسا ہوا ہے۔ میں نے کیسی اچھی تنظیم کی تھی۔ کیسی اچھی تدبیر کی تھی۔ کیسا اچھا لیڈر دیا تھا۔ کیسی اچھی کوشش کی تھی۔ انسانی نفس انسان کو اس قسم کے توہمات میں مبتلا کرتا رہتا ہے۔ پس اللہ تعالیٰ نے یہ نہیں فرمایا کہ نصرت اور فتح تمہاری کوشش سے ہوگی۔ تم اپنی کوشش سے تو دنیا میں کوئی تبدیلی نہیں پیدا کر سکتے۔ تم اس لائق نہیں ہو، تم اس قابل نہیں ہو کہ عظیم الشان کام کر سکو۔ اور دلوں میں ایک انقلاب برپا کر سکو۔ یہ خدا کا کام ہے اس لئے اللہ کی نصرت آئے گی، اللہ کی طرف سے فتح آئے گی۔ اور یہ خدا ہی ہے جو لوگوں کو فوج در فوج اسلام میں داخل کرے گا۔

اِذَا جَاءَ نَصْرُ اللَّهِ وَالْفَتْحُ وَرَأَيْتَ النَّاسَ يَدْخُلُونَ فِي دِينِ اللَّهِ أَفْوَاجًا فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْهُ۔

جب خدا کی طرف سے فتح و نصرت عطا ہو تو اس وقت تمہیں چاہیے کہ

## خدا کی تسبیح کرو

اور اس سے استغفار کرو۔ بظاہر تو اس کا فتح سے کوئی تعلق نہیں ہے۔ فتح کے وقت تو یہ کہا جاتا ہے کہ شادیاں بجاؤ، اچھلو اور کودو اور جشن مناؤ لیکن اللہ تعالیٰ نے ان چیزوں میں سے کسی کا ذکر نہیں کیا۔ بلکہ فرمایا جب خدا کی طرف سے نصرت آئے اور فتح ملے فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ وَاسْتَغْفِرْهُ تو اللہ تعالیٰ کی تسبیح بھی کرنا۔ اس کی حمد کے ترانے بھی گانا۔ اور استغفار بھی کرنا تاکہ تمہارے نفس میں انانیت کا اگر کوئی ادنیٰ سا بھی کپڑا پیدا ہو تو وہ پھل جائے تمہاری توجہ اس طرف پھر جائے کہ جس ہستی نے یہ نصرت عطا کی ہے میں اس کی حمد کے گیت گاؤں۔ جس نے ہمیں یہ فتح نصیب فرمائی ہے اس کی تسبیح کروں۔ تسبیح و تحمید اس لئے ضروری ہے کہ اس کے بغیر اس فتح کا فائدہ کوئی نہیں ہو سکتا جو فتح دین کی فتح ہوا کرتی ہے۔ اگر آپ تسبیح اور تحمید کے بغیر دین میں کوئی فتح حاصل کریں گے تو وہ ضائع چلی جائے گی۔ اور بچائے فائدہ کے بسا اوقات نقصان بھی پہنچ سکتا ہے۔

## دین کا ایک غلبہ

تو مقدر ہوتا ہے۔ لیکن بعض دفعہ وہ مقدر ایسے وقتوں میں آجاتا ہے جب دین بگڑ چکا ہوتا ہے۔ خدا نے تو وعدہ پورا کر دیا۔ اس نے دین کو فتح عطا کر دی۔ لیکن لوگ غلبہ چکے ہوتے ہیں۔ جس کی وجہ سے عملاً وہ فتح بے کار ہو جاتی ہے۔ چنانچہ ایسی کئی جہیں ہمارے سامنے ہیں جن کی تاریخ سے پتہ چلتا ہے کہ خدا نے تو ان کو فتح عطا فرمائی لیکن بدقسمتی سے وہ لوگ بگڑ چکے تھے۔ اور فتح سے استفادہ نہ کر سکے۔ اس

لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ جب تمہیں اللہ تعالیٰ کی طرف سے نصرت ملے اور فتح عطا ہو تو فَسَبِّحْ بِحَمْدِ رَبِّكَ اپنے رب کی تسبیح کے ترانے گانا۔ اور اس کی حمد کرنا۔ یعنی دو طرح کی توجہیں اپنے رب سے حاصل کرنا۔ ایک تو یہ کہ تسبیح کے ذریعہ خدا کے حضور یہ عرض کرنا کہ ہم تو نقائص سے پاک نہیں ہیں۔ ہماری تو ہر چیز میں غلطیاں ہیں۔ اس لئے اے خدا! تو غلطیوں سے پاک ہے۔ ہم تیری طرف متوجہ ہوتے ہیں۔ اس فتح میں ہماری غلطیوں کے نتیجے میں جو کمزوریاں رہ جائیں ان سے قوموں کو محفوظ رکھنا جو اسلام میں داخل ہو رہی ہیں۔ یہ نہ ہو کہ ہم اپنی بدبختی سے اپنی کمزوریاں ان میں داخل کر دیں۔ اور چونکہ یہ بھی کمزوریوں سے پاک نہیں ہیں اس لئے یہ نہ ہو کہ جب یہ لوگ ہمارے اندر آئیں تو اپنے بد خیالات اور بد رسوم اور کمزوریاں لے کر داخل ہو جائیں اور

## اہم واقعہ یہ ہے

کہ جب بھی مذہب غلبہ پاتے ہیں یہ PROCESS اور یہ واقعہ ضرور رونما ہو جاتا ہے۔ چنانچہ ایک طرف تو یہ ہوتا ہے کہ داخل ہونے والے جب پہلوں کی کمزوریاں دیکھتے ہیں تو ان میں سے بعض ٹھوکر کھاتے ہیں۔ اور واپس پھر رہے ہوتے ہیں یعنی مرتد ہو رہے ہوتے ہیں۔ وہ لوگوں کو قریب سے دیکھتے ہیں۔ ان کو نظر آتا ہے کہ ان میں تو بہت سی بیماریاں ہیں۔ یہ تو اتنے اچھے نہیں جتنے سمجھ کر ہم داخل ہوئے تھے۔ تو دوسری طرف بعض لوگ جو واپس نہیں جاتے بلکہ اشر میں جو واپس نہیں جاتے مگر وہ ان کمزوریوں کا شکار ہو جاتے ہیں جو پہلے موجود ہوتی ہیں۔ وہ کہتے ہیں کوئی فرق نہیں پڑتا جس طرح پہلے تھے اس طرح اب بھی ہیں۔ اور پہلے اگر کمزور تھے تو یہ لوگ بھی تو کمزور ہیں۔ ان کمزوریوں اور بدیوں میں مبتلا ہونے میں کوئی حرج نہیں۔ پس وہ قوم بڑی بد قسمت ہوتی ہے جس کو خدا فتح نصیب کرے اور وہ خدا کی عطا کردہ اس فتح کے مزاج کو بگاڑ دے۔

دوسری طرف یہ لوگ برائیاں لے کر آتے ہیں چنانچہ دیکھیں اسلام کی تاریخ میں اکثر بدعات اور نقائص ملکی حالات سے تعلق رکھتے ہیں۔ ہندوستان کی اور قسم کی بدعات ہیں، وہاں اور قسم کی رسوم ہیں جنہوں نے اسلام میں رواج پایا۔ ایران کی فتح کے وقت اور قسم کی بنیادیں داخل ہوئیں۔ عیسائی آئے تو کچھ اور قسم کی بدیاں لے کر آئے۔ یہودی داخل ہوئے تو وہ اپنے مزاج کی بدیاں لے کر آئے۔ مشرک کچھ اور بدیاں لے کر آئے۔ تو آنے والے بھی اپنی ساری بدیاں چھوڑ کر نہیں آیا کرتے۔ وہ کچھ بدیاں ساتھ لے کر آتے ہیں جن کی اصلاح کرنی پڑتی ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ نے

## تسبیح کے ذریعہ ہمیں یہ پیغام دیا

کہ نہ آنے والے پاک ہیں نہ تم پوری طرح پاک ہو۔ اگر تم نے اپنے رب کی تسبیح نہ کی اور اس کی طرف متوجہ نہ ہوئے اور عاجزانہ یہ عرض نہ کیا کہ اے خدا! نہ صرف یہ کہ ہماری بدیاں ان تک نہ پہنچیں بلکہ انہیں بھی پاک فرما دے تاکہ ان کی بدیاں ہم میں داخل نہ ہوں۔ اس وقت تک یہ فتح تمہارے کسی کام نہیں آ سکتی۔ بلکہ ہو سکتا ہے کہ اس فتح کو تم بالکل اس لائق نہ رہتے دو کہ مذہبی تاریخ میں اس کی کوئی حیثیت باقی رہے۔ یہ ایک لمبا مضمون ہے۔ میں اب اس سے اگلے قدم میں داخل ہوتا ہوں۔

اللہ تعالیٰ نے حمد کا پیغام دیا۔ خدا کی حمد کے گیت گانے کا یہ صرف یہ مطلب نہیں ہے کہ اللہ تعالیٰ گویا ہماری حمد کا پیغام بھیجا ہوا ہے کہ پہلے تسبیح کر دیں پھر حمد کریں تو اس سے اس فتح کی جزا مل جائے گی جو اس نے عطا کی ہے۔ اگر کسی کے دماغ میں یہ خیال ہے تو نہایت لغو خیال ہے۔ وہ تو تسبیح و تحمید سے بھی مستغنی ہے۔ وہ تو ساری کائنات کا مالک ہے۔ انسان پیدا ہو یا نہ ہو یا یہ زمین اور یہ زمانہ ہو یا نہ ہو وہ ساری کائنات پر حاوی ہے۔ سارے زمانوں پر حاوی

ہے۔ یہ جو پیغامات دیتا ہے یہ ہمارے فائدے کے لئے دیتا ہے۔ فرماتا ہے جب خدا کی حمد میں داخل ہو گے تو یہ دعا کرنا جس سے تمہارے دل میں بے تڑپتہ خود بخود اٹھنے لگے گی۔ اللہ کی ذات پر غور کرو گے اس کی صفات پر غور کرو گے تو پھر تمہارے دل سے یہ دعا نکلیں چاہیے کہ اے خدا! جہاں بدیوں کا باسکاٹ ہو جائے۔ نہ وہ ہم سے لیں نہ ہم ان سے لیں۔ وہاں حمد دونوں طرف سے پہنچے لگے۔ وہ اپنی خوبیاں لے کر ہمارے اندر داخل ہوں اور ہم اپنی خوبیاں

درستی کو نرمی میں بدلی دیتا ہے۔ اور سمجھتا ہے کہ آپ میں نے برائی چھوڑ دی ہے اب میں نے وہ برائی چھوڑ دی ہے۔ اس طرح جب وہ خدا کی حمد کے نیت گائے گا۔ اور اس کی صفات کے مضمون میں ڈوبے گا تو الہی صفات کے رنگ پکڑنا شروع کر دے گا۔ اور اس طرح اسحاق کو درست کرنے کا اس سے بہتر طریق اور کوئی نہیں۔ جب آپ کہتے ہیں

### الحمد لله رب العالمین

تو یہ حمد ہی کا مضمون ہے۔ اللہ رب العالمین ہے۔ تمام جہانوں کی پرورش کرنے والا ہے۔ رب کا مطلب ہوتا ہے کہ جو بھی خدا کا فیض پائے اور جو اس سے تسبیح جوڑے وہ پہلے سے بہتر ہونا شروع ہو جائے۔ اگر کسی انسان میں یہ مادہ پیدا ہو جائے کہ جو اس سے تعلق جوڑے وہ بہتر ہونا شروع ہو جائے۔ تو وہ صفت ربوبیت کا مظہر سمجھا جاتا ہے۔ یہ صفت سب سے زیادہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم میں پیدا ہوئی۔ کیونکہ آپ اللہ تعالیٰ کی صفات کے مظہر اتم سمجھے۔ پارس پتھر کے متعلق یہ کہا جاتا ہے کہ جو بیز اس سے لمس کرتی ہے وہ سونا بن جاتی ہے۔ پارس پتھر کا محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جوتیوں کے مقابل پر کیا حیثیت ہے۔ آپ جس جگہ سے گزرتے تھے اس جگہ کو تہجدی کرتے چلے جاتے تھے۔ آپ نے ایک نہایت ہی

### حیرت انگیز القلاب

بریا کیا ہے۔ آپ نے ایک نہایت ہی ادنیٰ اور ذلیل سوسائٹی کو کھڑا ہے۔ اور انتہائی بلند مقامات پر پہنچا دیا ہے۔ اس کو کہتے ہیں اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت کا مظہر اتم۔ تاہم ربوبیت کا مضمون بہت وسیع ہے۔ اور بڑا پھیلا ہوا ہے۔ اس کے اندر خدا کی کئی صفات آجاتی ہیں جو ربوبیت کے تابع جلوہ دکھاتی ہیں۔ قرآن کریم میں جہاں جہاں رب کا ذکر ہے وہاں کبھی کسی صفت کا اس ضمن میں ذکر ہے اور کبھی کسی صفت کا اس ضمن میں ذکر ہے۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ جب آپ ربوبیت کے دروازے سے حمد میں داخل ہوں گے تو آپ کے لئے ایسی بہت سی نئی نئی گلیاں کھلیں گی جسے رائے کھلیں گے کہ جن میں سفر کرتے ہوئے آپ پہلے سے زیادہ حسن اختیار کرتے چلے جائیں گے۔ پس یہ ہے حمد کا مضمون جو آپ کا روزمرہ کی زندگی میں داخل ہو جائے گا۔

پھر فرمایا الرَّحْمٰنُ الرَّحِیْمُ صفت رحمان کے اندر تو یہ جلوہ ہے کہ کوئی انسان مانگے یا نہ مانگے وہ فیض آپ اس کو پہنچا دیں۔ وہ ناشکر بھی ہو تب بھی آپ اس کو فیض پہنچائیں۔ چنانچہ رحمانیت وہ عمومی فیض ہے جس میں سارے ہی نوع انسان شامل ہیں۔ اس کے بعض پہلوؤں کے متعلق میں پہلے بیان کر چکا ہوں۔ آج میں صرف اتنا ہی اس سے متعلق کہتا ہوں کہ رحمانیت کے بعض پہلو ایسے ہیں جن میں کافر، مشرک بھی برابر کا شریک ہونا چلا جاتا ہے۔ اور کوئی جو مرنے کے بعد خدا کو گالیاں دے۔ اس کے متعلق گندی زبان استعمال کرے۔ خدا کے ماننے والوں کو دکھ دے۔ تب بھی صفت رحمانیت کے ماتحت قدرت اس پر فضل کرنے سے سبب رکھتی۔ تبلیغ کا بھی رحمانیت سے ایک گونا گویا تعلق ہے۔ کیونکہ تبلیغ کی راہ میں خدا کے بندے آپ سے بعینہ وہ سلوک کرتے ہیں جو بعض ظالم بندے اپنے رحمان خدا سے بھی کر رہے ہوتے ہیں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے لوگوں کے ہاتھوں دکھ پر دکھ اٹھائے ہیں آپ ہی نوع انسان کو فائدہ پر فائدہ پہنچاتے چلے گئے۔ اور اپنے عمل سے یہ ثابت کر دکھایا کہ خدا کی صفت رحمانیت سب سے زیادہ

### آپ کے وجود میں جلوہ گر

ان کے اندر داخل کر رہے ہوں۔ اور ایک عظیم الشان قوم وجود میں آ رہی ہو تو اسلامی فتح کا یہی وہ تصور ہے جسے احمدیوں کو پیش نظر رکھنا چاہیے۔ کیونکہ

### مجھے ایسے آثار نظر آ رہے ہیں

کہ انشاء اللہ بہت جلد فوج در فوج لوگ احمدیت میں داخل ہونے والے ہیں۔ اور مشرق بعید میں خدا تعالیٰ نے نئی فتح کے دروازے کھول دیئے ہیں۔ ایسے دنوں میں انقلاب برپا ہو رہے ہیں کہ وہ سننے کے لئے تیار بیٹھے ہیں۔ جب اسلام کا پیغام سنیتے ہیں تو شکوے کرتے ہیں اور کہتے ہیں تم لوگ پہلے کہاں تھے ہم اسے پائیں کیوں نہیں آئے۔ اس لئے میں نے سوچا کہ اس فتح نے تو آنا ہی آنا ہے یہ خدا کی تقدیر ہے جو کبھی گئی، کوئی نہیں جراتی تقدیر کو بدل سکے۔ آپ ان لوگوں کو محبت اور پیار کے ساتھ وصول کرنے کی تیاری کریں۔ اپنے دل صاف کریں۔ اپنے اسحاق اور اطوار کو درست کریں۔ اپنے خیالات کو پاکیزہ بنائیں۔ اپنے اعتقادات کی حفاظت کریں۔ آپ پر بہت بڑی ذمہ داریاں پڑنے والی ہیں۔ آپ ان کے بیزبان بننے والے ہیں۔ اس لئے بدیوں کے خلاف اپنے دفاع کو مضبوط کریں تاکہ جب ان نئی قوموں سے آپ کا وسیع طور پر تعلق قائم ہو تو ان کی بدیوں کو روکنے والے ہوں۔ اور اپنی بدیوں کو پہلے دور کر دینے والے ہوں۔ یا استغفار کرتے ہوئے کم از کم ایسا انتظام کریں کہ وہ بدیاں ان میں داخل نہ ہوں۔ پھر حمد کے ترانے سنائیں۔ اپنے اندر خوبیاں پیدا کریں۔ اسلامی تعلیم پر عمل پیرا ہو کر اس دنیا میں جنت پیدا کریں۔

اکثر لوگ مجھ سے یہ پوچھتے ہیں کہ کیا وہ UTOPIA (یوٹوپیا یعنی مثالی معاشرہ) جو لوگوں کے تصور میں ایک خواب ہے، ایک کہانی ہے کہ دنیا میں ایک عظیم الشان سنہری زمانہ آجائے گا جس میں ہر طرف امن ہوگا اور انسان اس جنت کو پالے گا جس کی خاطر غالباً وہ یہ سمجھتے ہیں کہ انسان کو پیدا کیا گیا ہے۔ تو میں ان سے اس کا کرنا ہوں کہ وہ جنت تو قریب آ رہی ہے، وہ اسلام کی فتح ہی کی جنت ہے۔ مگر اس کے لئے

### ہر احمدی کو زبردست تیاری کرنی پڑے گی

ایسی طرح ہر احمدی کو پھر حمد کے مضمون میں بھی داخل ہونا پڑے گا۔ اس ارادے کے ساتھ کہ خدا کی خاطر مجھ پر جو ذمہ داریاں عاید ہوتی ہیں ان کو ادا کرنے کے لئے مجھے اپنے خیالات کو درست کرنا ہے۔ اپنے اخلاق کو سنوارنا ہے۔ اپنی عادات کو سنوارنا ہے۔ اپنے مزاج کو سنوارنا ہے۔ اور یہ سب روزمرہ کی زندگی کے ساتھ تعلق رکھنے والے واقعات ہیں۔ یہ کوئی فرضی حمد نہیں ہے کہ آپ نماز میں چند منٹ کے لئے تصوراتی حمد کریں۔ اور پھر باہر آ کر بھول جائیں کہ آپ نے کیا کہا تھا۔ حالانکہ تسبیح و تہجد کا مضمون اور برائیوں کو دور کرنے کا مضمون تو روزمرہ کی زندگی میں داخل ہو جاتا ہے۔ وہ خوبوں میں بھی ساتھ رہتا ہے، اٹھنے کے وقت بھی ساتھ رہتا ہے۔ جس وقت آپ کھانا کھا رہے ہوتے ہیں اس وقت بھی ساتھ ساتھ ہوتا ہے۔ جس وقت آپ وضو کر رہے ہوتے ہیں اس وقت بھی ساتھ ساتھ ہوتا ہے، جس وقت آپ معاملات کر رہے ہوتے ہیں اس وقت بھی ساتھ ساتھ ہوتا ہے۔ بیوی بچوں کے تعلقات میں بھی اور غیروں کے تعلقات میں بھی ساتھ ہوتا ہے۔ غرضیکہ ہر روز انسان کی زندگی میں ایسے بے حد اور بے انتہا مواقع آتے ہیں جہاں وہ اپنی بعض برائیاں دور بھی کر سکتا ہے۔ اگر وہ بیدار مغزی کے ساتھ اپنا مطالعہ کرے اور بعض وہ خوبیاں اپنے اندر پیدا کر لے ہوتا ہے۔ مثلاً بول چال میں بد اخلاقی کو چھوڑ دیتا ہے۔ کلام میں تیزی اور مزاج میں

بَصْرَةَ رِجَالٍ تَوْحَىٰ إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ

تیری مدد وہ لوگ کریں گے جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے (اہم حضرت یحییٰ علیہ السلام)

پبلشر { کرشن احمد گوتم احمد اینڈ برادر اسٹاکسٹ جمون ڈریسنر۔ مدینہ میدان روڈ بھدرک۔ ۵۶۱۰۰ (آرٹیسٹ) پروپر ایڈیٹر۔ شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر۔ 294

ہوتی۔ پھر رحیمیت ہے، اس کا ایک تقاضا یہ ہے کہ جب آپ کسی پر رحم کریں اس کے فائدہ کی بات سوچیں تو ایک دفعہ کر کے بھول نہ جایا کریں۔ جس طرح خدا تعالیٰ انسان پر بار بار فضل اور رحم لے کر آتا ہے اسی طرح آپ کے ذریعہ بھی بنی نوع انسان اللہ تعالیٰ کی رحمتیں اور فضل حاصل کریں۔ اور آپ کے اندر بھی صفت رحیمیت جلوہ گر ہو یعنی آپ کی کوشش یہ ہو کہ آپ کے ذریعہ اللہ تعالیٰ بنی نوع انسان پر بار بار فضل فرمائے۔ چنانچہ تبلیغ کر کے جو لوگ بھول جاتے ہیں وہ رحمان بننے کی تو کچھ کوشش کرتے ہیں لیکن رحیم نہیں بن سکتے۔ اور پھلوں کا تعلق رحیمیت سے ہے۔ رحمانیت وہ نواہ عطا کرتی ہے جس کے نتیجے میں چیزیں جنس ایک دوسرے سے ساتھ عمل میں آتی ہیں تو پھل لگ سکتے ہیں اور رحیمیت ہے جو پھل عطا کرتی ہے۔

### یہ رحیمیت کا تقاضا ہے

کہ ہر محنت کا اچھا بدلہ دتی اور ہر کوشش کے نتیجے میں اس سے کئی گنا زیادہ عطا کرتی ہے۔ چنانچہ آپ، بچھ لیں۔ بھلوں کے مضمون میں ہر جگہ آپ کو رحیمیت کا کرشمہ نظر آئے گا۔ مثلاً اگر خدا تعالیٰ دنیا میں محنت کا دس گنا یا سو گنا یا سات سو گنا بدلہ نہ دے رہا ہوتا تو یہ ساری زندگی دوزخوں پہلے تباہ ہو چکی ہوتی۔ EVOLUTION یا ارتقا جس رنگہ میں بھی ہوا ہے وہ وجود میں ہی نہ آتا۔ یہ دراصل رحیمیت کا کرشمہ ہے کہ وہ محنت کا بدلہ دے دیتا ہے۔ اور جتنی محنت کی جاتی ہے اس سے کئی گنا زیادہ بدلہ دیتی ہے۔ ازیدار کو دیکھیں وہ محنت کر کے ایک بیج کا دانہ کھیت میں ڈالتا ہے اور وہ بعض صورتوں میں قرآن کریم کے مطابق کئی سو گنا بھی بڑھ سکتا ہے۔ بلکہ اس سے بھی زیادہ ہو جاتا ہے۔

پس پھل کے اس نظام کا رحیمیت سے تعلق ہے۔ خدا تعالیٰ کی قدرت صفت رحیمیت کے ماتحت بار بار وہ موسم لے کر آتی ہے۔ اور وہ حالات پیدا کر دیتی ہے کہ زیادہ سے زیادہ پھل لگیں۔ اور انسان خدا تعالیٰ کی رحیمیت کے کرشمے دیکھتے۔ غرض تبلیغ میں بھی پھل تب لگے گا۔ اور بنی نوع انسان کو فائدہ پہنچانے کے آپ تباہ ہو جائیں گے جب آپ بڑے صبر سے لگنا پھل پھرتی رحیمیت کے ساتھ اور نہایت مستقل مزاجی کے ساتھ خدا تعالیٰ کی صفت رحیمیت کے ساتھ تعلق جوڑ لیں گے۔ اور رحیمیت کے تابع بھی بہت سی صفات ہیں۔ چنانچہ قرآن کریم کا یہ ایک عجیب اسلوب ہے کہ

### خدا تعالیٰ کی مہربانیاں صفت

جو سورہ فاتحہ میں بیان ہوئی ہیں ان کو اول بدل کر مختلف مواقع پر پیش کرتا چلا جاتا ہے جس سے انسان کے زمانے اللہ تعالیٰ کے صفات کی ایک تصویر کھینچ چلی جاتی ہے جن میں صفت رحیمیت کا فرما ہوتی ہے اور حقیقت روشن ہونے لگتی ہے کہ خدا تعالیٰ کی تمام صفات ان چار بنیادی صفات ہی کا یہ تو ہیں جو سورہ فاتحہ میں بیان ہوئی ہیں۔ ایک ہی صفت ان سے باہر نظر نہیں آئے گی۔ رحیمیت کا عدم کیا ہے، یہ صفت نہ ہو تو کیا پیدا ہوتا ہے۔ خدا کی بعض منفی صفات (منفی تو کوئی بھی چیز نہیں) ان معنوں میں کہ قرآن کریم میں آپ کو رحیمیت کے برعکس صفت نظر آنے لگیں گی۔ اسی طرح رحمانیت نہ ہو تو دنیا میں کیا تباہی چھتی ہے۔ وہاں آپ کو خدا تعالیٰ کی بعض ایسی صفات نظر آئیں گی جو رحمانیت کے الٹ ہیں۔ اور ایسی صفات ان قوموں کے لئے ظاہر ہوتی ہیں جو رحمانیت سے تعلق نہیں جوڑتیں۔

پس بظاہر تو خدا کی صفات ہوتی ہیں لیکن انہی کے اندر تسبیح والا مضمون بھی آجاتا ہے۔ اور سورہ فاتحہ کا نظام ایک مکمل نظام ہے۔ اس پر غور کرتے ہوئے جب آپ حمد کے مضمون میں داخل ہوں تو تفصیل سے سوچا کریں کہ ہم نے کس خدا سے تعلق جوڑا ہے، اور کیا ہم بندوں کے لئے ویسا بن رہے ہیں یا نہیں۔ اگر ویسا بنیں گے تو لازماً پیر آخر پر وہ نتیجہ پیدا ہوگا جس کی طرف سورہ فاتحہ ہمیں لے کر جا رہی ہے۔ مثلاً انسان رب بن جائے یعنی اپنے رنگ میں ربوبیت کی صفات پیدا کرے، وہ رحمان بن جائے یعنی اپنے رنگ میں اور اپنے دائرہ میں وہ اپنے اندر رحمانیت کی صفات پیدا کرے۔ رحیم بن جائے اور اپنے دائرہ میں اور اپنی توفیق اور استطاعت کے مطابق رحیمیت کی صفات پیدا کرے تو لازماً پھر "مَلِكٌ يَوْمَ الدِّينِ" تک پہنچ جاتا ہے چنانچہ صفت رحیمیت اور صلوة والسلام نے اس مضمون کو کھولا اور فرمایا کہ سارے انبیاء رحیم بنیں۔ صفت کے کامل مظہر صرف حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بنے ہیں۔

### محنت مالکیت کے مظہر

تھے۔ آپ نے اللہ تعالیٰ کی صفت ربوبیت کی کامل صفات اختیار فرمائیں۔ صفت رحمانیت کی بھی کامل طور پر صفات اختیار فرمائیں۔ اور پھر آپ نے حیرت انگیز طور پر رحیمیت کی صفات بھی اختیار فرمائیں یہاں تک کہ نتیجہ آپ مالکیت تک پہنچ گئے۔ یعنی اس خدا سے آپ کی محنت کا کامل تعلق پیدا ہو گیا جو مالک ہے۔ ہر چیز اس کے قبضہ قدرت میں ہے اور ہر انجام اس کے ماتحت ہے۔ خدا تعالیٰ نے آپ کو اپنی مالکیت میں شامل کر لیا۔ آپ کو وہ بادشاہت عطا کی جو خدا کی بادشاہت تھی۔ آپ کی زبان خدا کی زبان بن گئی۔ آپ کا ارادہ خدا کا ارادہ بن گیا۔ آپ کا غضب خدا کا غضب ٹھہرا۔ اور آپ کا رحم اللہ کا رحم کہلایا۔ یہ ہے سورہ فاتحہ میں بیان ہونے والی مالکیت کی صفت کا مفہوم جسے حضرت یوحنا موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ہمارے سامنے کھول کر بیان فرمایا ہے۔ آپ نے فرمایا ہر کامیابی کا رستہ یہ ہے کہ انسان ان تین صفات کو اختیار کر کے اپنے خالق و مالک رب سے تعلق جوڑے تب خدا کی صفت مالکیت ان تین صفات کو چمکا دیتی ہے۔ ان کے استعمال کو ایک نئی شان بخشی ہے۔ ایک انسان اگر صفت رحمانیت کا مظہر ہو اور صفت مالکیت کا نہ ہو تو اس کی حد گویا ایک متعین حد ہے۔ اس سے آگے وہ نہیں بڑھ سکتا۔ آپ کو کسی شخص پر کتنا ہی رحم کیوں نہ آ رہا ہو، آپ کا کتنا ہی دل چاہے کہ آپ اس کو سب کچھ عطا کر دیں، وہ مانگے نہ مانگے آپ اس کو عطا کریں لیکن آپ صفت مالکیت کے مظہر نہ بنیں تو آپ کی صفت رحمانیت کیا جلوہ دکھا سکتی ہے۔ رحیمیت کی صفت اختیار کریں۔ ربوبیت کی اختیار کریں جو چاہیں کریں۔ اگر صفت مالکیت کا شرف حاصل نہ ہو تو یوں معلوم ہوتا ہے ہر صفت اپنی ذات میں سکر کر رہ گئی ہے۔ اس میں کوئی بھی طاقت نہیں رہی۔ پس جب

### خدا تعالیٰ کے بندے

خدا کی خاطر ربوبیت اختیار کرتے ہیں، رحمانیت اختیار کرتے ہیں اور رحیمیت اختیار کرتے ہیں تو اللہ تعالیٰ ان تین ذریعوں پر رحم فرماتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ دیکھو! میرے بندے میرے جیسا بننے کی کوشش کرتے ہیں، میرے حسن کی صرف زبان سے تعریف نہیں کرتے بلکہ عمل کو بھی میری صفات کے رنگ میں ڈھالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ لیکن ہمارے مجبور ہیں۔ ان کے پاس کچھ طاقت نہیں ہے کہ وہ میرے جیسا بن سکیں۔ تب خدا کی صفت مالکیت جوش میں آتی ہے۔ اور وہ ان کو درجہ بدرجہ مالکیت میں شامل کر لیتی ہے۔ اور اس مقام پر سب سے زیادہ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اللہ تعالیٰ سے مالکیت کی صفات پائیں۔ نہ صرف خود یہ صفات پائیں بلکہ اپنے غلاموں کو بھی عطا کریں۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جب یہ فرمایا کہ عَسَىٰ رَبُّ اَشْعَثَ اَعْبَدَ لَوْ اَقْسَمَ عَلٰی اللّٰهِ لَا اَبْرَا (صحیح مسلم: کتاب البر) تو اسی مضمون کی طرف اشارہ فرمایا تھا۔ تم میرے مقام کو سمجھنا چاہتے ہو تو تم میری مثالیں، تمہارا علم، تمہاری فرائض اور تمہارا ادراک کو ناہ سے تم اس تک پہنچ نہیں سکتے۔ تم میرے غلاموں کی شان دیکھو ان میں ایسے بھی ہیں جن کے بالوں میں خاک اتر رہی ہوتی ہے جن کا حال پرگندہ ہوتا ہے لیکن جب وہ خدا پر قسم کھاتے ہیں کہ خدا کی قسم یہ واقعہ ہوگا تو خدا ایسا واقعہ ضرور کر دیا کرتا ہے۔ اس کو کہتے ہیں مالکیت میں شامل کر دینا۔ تو صفت مالکیت ایسی نہیں ہے جو آپ اپنی ذات سے یا اپنی کوشش سے اختیار کر سکیں۔ انسان کے پاس کچھ نہیں ہے۔ کیونکہ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے ربوبیت، رحمانیت اور رحیمیت کی توفیق بھی اللہ تعالیٰ ہی دے سکتا ہے۔ صرف آپ کا ایک ارادہ ہے، نیک تم نہ سمجھتے کہ ہم ایسا بننے کی کوشش کریں جب آپ اپنی نیت کے ساتھ، پوری رفا کے ساتھ، پورے عجز کے ساتھ، پورے پیار اور محبت کے ساتھ اپنے رب کے رنگ میں رنگیں ہوں۔ نئے کی کوشش کرتے ہیں تو پھر اس کی صفت مالکیت جلوہ دکھاتی ہے۔ اور وہ انسان کو مالک بنا دیتی ہے۔ پس اگر احمدی نے اس

### سارے زمانے کی تہذیب پر لکھی ہے

تو اس کا یہی ایک طریق ہے جو مجھے معلوم ہے اس کے سوا اور کوئی طریق نہیں ہے۔ یہی قرآن کریم کی تعلیم ہے، یہی حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی سنت ہے، اور یہی اس کی تفسیر ہے جو آپ نے مختلف وقتوں میں بیان فرمائی۔ پس مجھے نظر آ رہا ہے کہ خدا کی قدرت مالکیت کے جلوے دکھانے کے لئے تیار ہے۔ آپ کو مبارک ہو کہ خدا تعالیٰ بنی نوع انسان پر اور احمدیت کی فرمایوں پر رحم فرما رہا ہے۔ وہ

جان چلائے کہ احمدی پورے خلوص اور محبت اور دانا کے ساتھ اپنا رب کچھ اس کی راہ میں  
فنا کرنے کے لئے تیار ہو رہے ہیں چنانچہ ہم پر اس کے پیار کی نظریں پڑ رہی ہیں اور جو کچھ ہیں  
نے دیکھا ہے وہ مالکیت کے جلوے تھے جو ربوبیت اور رحمانیت اور رحیمیت کے ذریعہ سے ظاہر  
ہوئے لیکن وہ رب جلوسے مالکیت کے جلوے تھے۔ ہماری خدمت کا اس میں کوئی دخل نہیں تھا  
اللہ تعالیٰ مالک ہے وہ لوگوں کے دلوں میں تبدیلیاں فرما رہا ہے۔ جیسا کہ میں نے بیان کیا ہے۔ اس  
وقت غلطیوں میں تفصیل سے باتیں کرنے کا وقت نہیں ہے مگر میں نے اس مضمون کا آغاز کر دیا ہے  
اب توفیق کی باتیں بیان کرنے کا وقت بھی نہیں رہا۔ میری خیال تھا مجھے کے ذکر سے تھوڑی سی بات  
آگے چلے گی تو میں آپ کو کچھ باتیں سناؤں گا۔ اب وقت کی رعایت سے صرف چند باتیں ہی بیان  
کر سکتا ہوں۔

### مجلس جماعت اسلامیہ کی تعداد

بہت تھوڑی ہے۔ غیر از جماعت مسلمانوں کی تعداد ہمارے مقابل پر نہ صرف بہت زیادہ ہے بلکہ وہ  
مؤثر بھی ہے۔ اور آئندہ روز میں کہ نہ صرف وہ جمعی کی موجودہ حکومت کے ساتھ بلکہ علیحدہ ہی  
حکومت کے ساتھ رہتے ہیں اور ان کا لازماً ایک وزیر ہونا ہے وہ ہمیں قوم ہے اور اس وقت  
وہاں حکومت کرتی ہے ان کو اسلام کا کچھ پتہ نہیں۔ تفریق کا کوئی علم نہیں اور فرقوں کی تقسیم کا کوئی  
پتہ نہیں۔ وہ اپنا جو کچھ تاثر دیتے ہیں ان مسلمانوں سے لیتے ہیں۔ اگر کوئی مسلمان کہلائے گا تو  
وہ ان سے پوچھیں گے کس قسم کا ہے اس کو منہ لگانا چاہیے یا نہیں لگانا چاہیے  
ان حالات میں جمعی کے احمدی جی پریشان تھے اور میں بھی غکرمند تھا لیکن مایوس نہیں تھا  
مجھے یقین تھا کہ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے ایسے انتظام کرے گا کہ وہاں تبلیغ کے رستے کھول دے  
گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ نا مذہبی جہاں ہم نے پہلے دن موائی جہاز سے، ہر قدم رکھا وہاں کے میٹر  
اٹروپٹ پر تشریف لائے اور اس کی نافرمانی انہوں نے جسے خلق نامظاہرہ کی اور اس کے بعد  
دوسرے دن ان کی دعوت پر ہم نے ہرگز وہاں سے ہٹنے میں لنگر کے لئے بھی گئے۔ اس آئندہ میں آتی  
تفصیل سے جماعت کی مخالفت میں تنظیم قائم کر دی گئی تھی کہ ایک ایک مسلمان کو یہ پیغام پہنچایا گیا  
تھا کہ تم نے احمدیوں سے کلید بانیٹا کرنا ہے ان کے کسی جلسے میں شامل نہیں ہونا۔ اور پھر غیر مسلم  
مخبرین کو بھی ڈایا جا رہا تھا اور ان کو بھی روکا جا رہا تھا۔ لیکن اس کے باوجود

### اللہ تعالیٰ نے فیصلہ کیا ہوا تھا

اور میں نے کہا ہے جب مالک فیصلہ کرے تو جو مالک نہیں ہے اس کا بس نہیں چلتا، بے چارے کی  
خوابی ہو جاتی ہے، ایک حسرت رہ جاتی ہے، وہ کچھ کہہ نہیں سکتا۔ چنانچہ ہم نے دیکھا کہ ان لوگوں کے  
مذہب نے انہیں عالم تھا کہ باقیوں کو توڑ دے وہاں کے ایک بہت بڑے ایڈیشن کا میں اس وقت  
مضمون لکھ رہا تھا، ان کی پہلی تھی تقریر سننے کے لئے وہاں پہنچ گئی اور وہ شدید مخالف ہی  
نہیں تھی بلکہ اس نے پورا مطالعہ کیا ہوا تھا اس لئے پھر کا جو حضرت کیج موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے  
تعلق بالکل غلط تاثرات بلکہ نہایت ہی خوفناک تاثرات قائم کرتا ہے اس نے اپنے والد سے  
کہا میں نے کڑاں کا بڑا گہرا مطالعہ کیا ہوا تھا۔ وہ جی اس جلسے میں موجود تھی۔ چنانچہ جی سے اور غیر از جماعت  
مسلمانوں سے۔ اگرچہ بائبل کا مطالعہ کیا لیکن بعض علماء نے یہ فیصلہ کیا کہ ہم اپنے ساتھیوں کو لے کر وہاں  
پہنچیں گے۔ اور ایسے اعتراض کریں گے کہ ان کی کوئی پیش نہیں ہے۔ اور یہ بھی کہ ہم ان کو ذلیل  
اور سزا کر دیں گے۔ چنانچہ ایسے ہندوستانی علماء جو بدینہ یونیورسٹی کے پڑھے ہوئے اور بڑے چوٹی  
کے علماء تھے وہ اپنے ڈاکٹروں اور ساتھیوں کو لے کر وہاں پہنچے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے تقریر ہوئی  
اور پھر جب سوال و جواب کے سلسلہ شروع ہوا تو احمدیت تو خدا کے فضل سے ملاقہ ہے اس کے لئے  
کسی خوف کا سوال ہی نہیں۔ جلا روشنی بھی کبھی اندھیرے سے ڈرتی ہے۔ میں تو ان کو صاف اور کھلی  
کہہ بتا رہا ہوں کہ اگر ہم روشنی میں تو ہمیں منہ چھپانا پڑے گا۔ اندھیرے روشنی سے ڈرا کرتے ہیں  
ہمارے لئے تو چھپنے کی کوئی وجہ نہیں۔ اندھیرے کے لئے روشنی دانوں پر پردے ڈالے جاتے  
ہیں۔ گرمیوں میں سورج کی تاب نہ لے سکتے ہیں تو ہزار کوشش کی جاتی ہے کہ کسی طرف روشنی اندر  
داخل نہ ہو پس لوگ ڈرتے ہیں سورج تو اندھیرے سے کبھی نہیں ڈرا۔

پس یہی کیفیت ہم نے وہاں دیکھی۔ میں بڑی بے تعلق کے ساتھ مگر اس کا یقین کے ساتھ  
ان کے سوالات کا جواب دیتا تھا اور کھتا تھا کہ۔

### دیکھو دیکھو یہ حقیقت کھل جائے گی

اس لئے میں ان سے کہتا تھا کہ جس کسی نے جو بھی سوال کرنا ہے کہے بے شک تلخ سے تلخ  
سوال بھی کیوں نہ ہو میں اس کا جواب دوں گا۔ چنانچہ تھوڑے عرصہ کے اندر جو سوال ہوئے ان  
میں خدا تعالیٰ کے فضل سے سوالات کرنے والوں نے خودی اطمینان کا اظہار شروع کر دیا، ایک  
طرف سوال کرتے تھے اور دوسری طرف تھوڑی دیر کے بعد کہہ دیتے تھے کہ ہاں بالکل ٹھیک ہے

ہماری تہلی ہو گئی، سر ہلانے لگے جانے تھے۔ کہنے لگے جاتے تھے۔ چنانچہ ہمارا ایک جمعی باورق  
صاحب بھی آئے ہوئے تھے۔ ان کی کیا پوزیشن ہے مجھے یاد نہیں۔ ان کا ایک صرح سے تعلق  
ہے اور شاید وہاں کے کسی تعلیمی ادارے کے میجر بھی تھے۔ ہر حال ان کی ہمیں پوزیشن تھی۔  
سے تعلق رکھتے تھے۔ انہوں نے ایک سوال کیا اس کے بعد ان کے چہرے پر شامت آئی پھر انہوں  
نے ایک اور سوال کیا اور اس کے بعد کھڑے ہو کر شکر یہ بھی ادا کیا اور کہا کہ ہماری تہلی ہو گئی نہ صرف  
بعد میں انہوں نے یہ اور دو سوالات کی کہ میں تو بس ملتا تھا، ہمارا ہاں اب تو میں نے فیصلہ کیا  
ہے کہ میں نے فلسفہ اور مزید باتیں کرنا نہیں۔ لیکن چونکہ وقت بہت ہی تھوڑا تھا پیسے سے ہرگز  
لے نہ سکتے تھے اس لئے مسرور غیبت کی وجہ سے میں اس کو وقت نہیں دے سکا۔ اب اللہ  
میرا ارادہ ہے کہ خط و کتابت کے ذریعہ ان سے رابطہ قائم رکھوں۔

پس جب یہ اثر دیکھا تو ایک مولیٰ صاحب نے جو اپنی ٹیم کے ساتھ تشریف لائے ہوئے تھے  
وہ بڑے پریشان ہوئے اور انہوں نے پھر سوال و جواب کا معاملہ اپنے ہاتھ میں سنبھال لیا  
انہوں نے ایک سوال کیا میں نے جب اس کا جواب دیا تو اس سوال کے پہلے حصہ سے کر کے  
خدا تعالیٰ نے ان کی ایسی عقل ماری کہ ان کے سوال کا پہلا حصہ خود ہی دوسرے حصہ کی نفی کہ  
رہا تھا جب وہ بڑے ایک لہک کر سوال کرنے لگے اور انہوں نے حزب اور دینیوں کو ٹکڑیاں  
اکثر جالس انگیزی میں ہوتی تھیں مگر وہ کہتے تھے مجھے ہنگامہ نہیں آتا، پہلے تو یہ جھوٹ بولا  
کہ مجھے اردو بھی نہیں آتی اور بد میں جب مجبور ہو گئے تو اردو بولنی اور اتنی صحیح دیکھ کر سارے  
حاضرین حیرانہ رہ گئے کہ مذہبی آدمی اور اتنا جھوٹا کسی سے کہوایا کہ اردو کا ایک لفظ بھی مجھے  
نہیں آتا اور بعد میں پتہ چکا کہ وہ اپنے بولی کی اردو بولنے والے ہیں خیر ای طرح

### ایک جھوٹے ٹوپی کے ڈال گیا

جب انہوں نے سوال کیا تو میں نے مسکراتے ہوئے تسلی سے ان سے کہا کہ مولیٰ صاحب آپ  
کے سوال کا آخری حصہ یہ ہے اور پہلا حصہ یہ ہے۔ جواب تو آپ خود ہی دے چکے ہیں۔ اس پر  
وہ پہلے حصہ سے گھر گئے کہ میں نے تو یہ کہا ہی نہیں تھا میں نے کہا بہت اچھا یہ من اتفاقاً  
ہے کہ کمیٹ ڈیکارڈنگ ہو رہی ہے اور ڈیوڈ ڈیکارڈنگ بھی ہو رہی ہے۔ اگر آپ ذرا میرا جواب  
حصہ سنا دیں تو اس وقت گجرا کہ پچھا پچھرا لے لگے کہ نہیں کوئی ضرورت نہیں ہے میں نے کہا ہوا گا۔ لیکن  
اب میں ایک سوال کرتا ہوں۔

جب دوسرے سوال شروع کیا تو میں نے قرآن کی ہر حدیث سے جواب دینا شروع کیا تو پریشان  
ہو گئے کہ نہیں آپ کون ہوتے ہیں قرآن کریم کا تشریح کرنے والے میں نے کہا مولیٰ صاحب عقل  
کی بات کریں۔ آپ نے خود ہی مذہب کے بارے میں سوال کیا ہے اور آپ نے خود ہی یہ کہا ہے کہ میں  
آپ کے سوال کا قرآن کریم کے ذریعہ جواب دے کر آپ کو مطمئن کروں، اس لئے میں قرآن سے  
جواب دونا گزیرے نہیں قرآن تو ہمارا ہے گویا ان کی Moavy (معاذہ داری) ہے میں نے کہا  
آپ نے سوال کیا ہے اور قرآن سے جواب مانگا ہے اس لئے اب آپ کو اس کا جواب سنا کر  
کا۔ کیونکہ سائل کا پھر حق نہیں ہے کہ وہ دخل انداز ہیں کہے، ہم انہیں اسلامی شرافت تو سیکھیں  
یہاں آئے ہیں تو اسلامی تہذیب کے اندر رہیں۔ یہاں ہندو بھی ملے ہیں اور عدالت بھی جیتر بھی ہیں  
اور ایشیہ بھی ہے آپ جو مہر میں کر رہے ہیں ان کو دیکھ کر لوگ کیا سمجھیں گے، آپ ان پر کیا اثر  
ڈالیں گے، آپ کو تہذیب کے اندر رہنا پڑے گا۔ میں نے کہا آپ باقی لوگوں کو دیکھیں  
وہ سوال کرتے ہیں پھر ان کو

### جواب سننے کا حوصلہ

بھی ہوتا ہے۔ خیر تھوڑا دیر جب جواب سنا تو ان کو یہ خطرہ پیدا ہوا جو بالکل جا تھا کہ دوسرے مسلمان جو  
سُن رہے ہیں انہیں کے وہ پیر و پڑا کر آئے تھے وہ تو تائید میں سر ہلانے لگ گئے ہیں۔ تب انہوں نے  
سوچا اب میں کیا کروں۔ چنانچہ آدھے سوال سے ذرا زائد جواب ہوا تھا کہ گجرا کر گئے اور اپنے ساتھیوں  
کے ساتھ ہمیں چھوڑ کر بھاگ گئے۔ لیکن انہوں نے ہاتھ نہیں پڑے۔ ان کے ساتھ گنتی کے چند آدمی گئے  
وہ خانہ خاتون جن کا میں نے ذکر کیا ہے وہ بھی بیٹھا رہیں۔ چنانچہ انہوں نے پھر دوبارہ جمعہ سے  
وقت لیا کہنے لگیں میں تو کچھ اور سمجھتی تھی احادیث کو بالکل اور چیز ہے مجھے تو اس وقت وہی  
جب وہ لٹنے کے آئے تو انہوں نے وہی اعتراض دہرانے شروع کر دیئے جو آپ نے اکثر سننے  
ہوئے ہیں مثلاً محمد صلی اللہ علیہ وسلم کا اور اس قسم کے دوسرے اعتراضات۔

پس اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے رستے کھولنا رہا ہے اور حقنا مخالفت ہوئی ہے اتنا  
فائدہ پہنچا ہے۔ کیونکہ اس وقت جو غیر قوموں دانے تھے وہ سچ بن کر بیٹھے گئے تھے جب سنا  
شروع ہوا تو وہ دیکھ رہے تھے کہ کون آدمی معقول باتیں کر رہا ہے اور کون کج گفتی کر رہا ہے، ان  
انصاف کی بات کر رہا ہے اور کون ضد کر رہا ہے اور لغو باتیں کر رہا ہے، چنانچہ اب حاضرین پر

### احمدیت کا ایک بہت ہی پیارا اثر

پیدا ہونا شروع ہو گیا اور جو عزیز مباحثیں شامل ہوئے تھے وہ اس کے نتیجے میں بڑی تیزی کے ساتھ ہماری طرف سے مانے ہوئے انہوں نے اللہ تعالیٰ کے فضل کے ساتھ ہم سے تعلق قائم کیا۔ اب یہ بات عام ہو گئی تو یہاں کے غیر مباحثین بڑے گہرائی کے اور پریشان ہوں گے ان کے ساتھ گفتگو کے لوگ وہاں موجود ہیں وہ بھی ہاتھ سے جانتے نہ رہیں لیکن اللہ تعالیٰ نے فضل کیا تو ان کے ہاتھ سے جانتے رہیں گے کیونکہ میں ان کی آنکھوں میں محبت اور تعلق اور سمجھ کے آثار دیکھ کر آ رہا ہوں۔ مجھے یہ نظر آ رہا ہے کہ ان کے دل مائل ہو چکے ہیں۔

پس یہ ایک دن کی مجلس تھی جس میں ہم نے خدا تعالیٰ کے بڑے فضل دیکھے غیر معمولی تائید دیکھی نصرت دیکھی اور لوگوں کو احمدیت کی طرف مائل ہوتے دیکھے اور رب سے بڑھ کر یہ کہہاں اسی نہر میں اپنے احمدی دوستوں کے ساتھ مجالس ہوئیں ان کے نتیجے میں دیکھتے دیکھتے یوں لگتا تھا کہ احمدیوں کی کایا پلٹ رہی ہے۔ جب ہم وہاں پہنچتے ہیں تو اور رسم کے چہرے دیکھے تھے۔ پھر جب ناندی سے روانہ ہو رہے تھے تو کچھ اور رسم کے چہرے ظاہر ہو چکے تھے۔ ان میں عزم تھا ان میں ارادہ تھے۔ انہوں نے خود ملاقاتیں اور مجالسی بھی کیں کہہاں کہہاں ہو گیا جو جو ناخوشگفتاری جو حالت غمی وہ گزر گئی۔ اب ہم وعدہ کرتے ہیں کہ آج سے ایک مبلغ کی طرح اپنی زندگی امانت وقفہ رکھیں گے ہمارے دل میں امدت اسلام کا ایک غیر معمولی جذبہ پیدا ہو چکا ہے ہم اسلام کی تبلیغ کریں گے اور ہر طرف خدا کا پیغام پہنچائیں گے۔

یہ پاک تبدیلیاں اللہ تعالیٰ پیدا فرما رہا تھا۔ ایسی صورت میں کوئی بڑا ہی بے وثوق اور ہال ہو گا جو یہ سمجھے کہ اس میں اس کی کوششوں کا دخل ہے اس میں کسی

### انسانی کوشش کا دخل نہیں

محض اللہ تعالیٰ کے احسانات ہیں چنانچہ فیصلہ پرپس کے نایم سے پہنچنے کا حالانکہ جیسا کہ میں نے بتایا ہے دوسروں کا پرپس کے اور بھی بڑا اثر تھا لوگ پرپس کے نایم کو روکتے تھے کہ ان کی باتیں نہیں سنیں لیکن اس کے باوجود پرپس پہنچا اور بہت اچھا عرصہ رہا یعنی اخباری خبریں دیں صرف یہی نہیں ریڈیو فونی نے اردو میں بھی اور انگریزی میں بھی تقریباً ایک گھنٹے کا انٹرویو لیا اور پھر نشر کیا اور اس بات کی کوئی پردہ نہیں کی کہ لوگ انہیں کیا کہتے ہیں پھر اس پر بھی تکی نہ ہوئی تو انہوں نے کہا ہم آپ کی بیگم صاحبہ کا بھی انٹرویو لینا چاہتے ہیں چنانچہ انہوں نے بیگم صاحبہ کا بھی انٹرویو لیا۔ پس یہ سامان کس نے کیا تھا میں نے تو نہیں کیا تھا نہ میرے اندر طاقت تھی اور نہ ہمارے جینین انٹرویو میں تھی جو بے چارے دنیوی لحاظ سے بہت کمزور ہیں۔ وہ چند ہزار کی تعداد میں ہی کوئی دنیوی طاقت انہیں حاصل نہیں یہ محض اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اس نے طاقت عطا فرمائی۔ سارے جی کو اردو میں بھی اور انگریزی میں بھی احمدیت یعنی حقیقی اسلام کا پیغام پہنچانے کی توفیق عطا فرمائی اور بھی بہت سے نشان بڑے دلچسپ واقعات ہیں جن کا ذکر انشاء اللہ بعد میں اجتماعات پر کر دوں گا۔ پھر جب سے لانا ہے اس میں بھی ذکر چلے گا۔ یہ لمبی باتیں ہیں میں نے جیسا کہ بیان کیا ہے یوں معلوم ہوتا تھا کہ تھوٹے سے وقت کے اندر واقعات اس طرح اکٹھے ہو گئے ہیں جس طرح کہتے ہیں کہ کھوے سے کھوا چھٹتا ہے۔ یعنی کہندے سے کندھا ہلا کر ایک جلسہ جارا ہوتا ہے اسی طرح واقعات ایک دوسرے سے مل کر چلا رہے تھے یوں معلوم ہوتا تھا ایک سووی پلیٹ فارم (Movie platform) ہے ایک حرکت کرنے والا پیہم ہے جس پر ہم سوار ہو گئے ہیں ایک طرف سے ڈوب رہی دوسری طرف سے کراچی پہنچ گئے ہیں اور اس سارے عرصہ میں

### واقعات کا ایک مسلسل جلوس

تھا جو ایک دوسرے کے ساتھ جاری رہا ہیں بھی اور میرے سامنے بھی اس حال میں واپس لوٹے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی حمد سے ہمارے سینے محمود ہیں اور زبانوں پر خدا تعالیٰ کی حمد کا ایک نہ ختم ہونے والا سندر جاری ہے۔

پس میں آپ کو بھی یہی پیغام دیتا ہوں کہ اپنے سینوں کو اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تحمید سے بہرہ دیں یہی تسبیح اور تحمید ہے جو اب ہمارے کام آئے گی ورنہ اس کے بغیر یہ فتح اور نصرت ہمارے ہاتھوں سے ضائع بھی ہو سکتی ہے۔ اس کے باوجود اللہ تعالیٰ نے استغفار کا حکم دیا ہے۔ کیونکہ انسان اللہ تعالیٰ کی کا حق تسبیح اور تحمید نہیں کر سکتا اگرچہ وہ اپنی طرف سے تسبیح و تحمید کا پورا پورا حق ادا کرتا ہے پھر بھی بعض غلطیاں رہ جاتی ہیں۔ اس لئے تسبیح اور تحمید کے ساتھ ہی فرمایا تم تسبیح کے ساتھ استغفار بھی کیا کرو۔ فتح و نصرت ہونے کے بعد خدا کے حضور یہ عرض کیا کرو کہ اے اللہ یہ سب کچھ کرنے کے باوجود ہمیں یہ ہمت ہے کہ اگر تو ہمیں نہیں بخشے گا تو ہم بخشے جانے

کے لائق نہیں ٹھہریں گے۔ ہم محض تیری بخشش کے سہارے زندہ ہیں۔ ہم اس امید پر زندہ ہیں کہ جب تیرے معاذ حاضر ہوں گے تو اے خدا تو ہم پر رحمت اور شفقت کی نظر کرے گا اور بخشش کی نگاہ ڈالے گا ورنہ یہ فتوحات جو تو نے ہمیں عطا کی تھیں ہم ان کا حق ادا کرنے کے لائق نہیں۔

اس جذبے کے ساتھ دوسرے جب اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تحمید کرینگے اور استغفار کریں گے اور بکریم کے ساتھ پیارا اور محبت کا تعلق جوڑیں گے تو پھر دیکھیں گے کہ اتنا اللہ تعالیٰ وہ فتح و نصرت جس کے آثار میں دیکھ کر آیا ہوں وہ کس شان کے ساتھ آتی ہے اس سے گونیاں

### ایک نیا انقلاب برپا ہو گا

انسان کو ایک نئی بہت عطا ہوگی۔ لیکن وہ جنت وہی جنت ہے جس کا پہلے آپ کے دلوں میں قائم ہونا ضروری ہے یہی وہ جنت ہے جو آپ کے دلوں سے اچھی اچھی کر رہا ہے نکلے گی اور دنیا میں پھیلے گی اور یہ اللہ تعالیٰ کی تسبیح اور تحمید کی جنت ہے۔ یہ استغفار کی جنت ہے جس سے دنیا کی کایا پارٹ جاکے گی۔ اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی توفیق عطا فرمائے۔

غصہ شامیہ کے دوران فرمایا۔ چونکہ ابھی میں سفر کی حالت میں ہوں اور تھوڑی دیر کے بعد ریلوے کے لئے روانہ ہونا ہے اس لئے میں جمعہ کی نماز کے ساتھ عصر کی نماز جمع کر کے پڑھاؤں گا اور سائیکل سے لگاؤں گا جس سے عصر کی نماز تھوڑی ہوگی۔ خود مدت سفر میں وہ میرے ساتھ دو گانہ پڑھ کر سلام پھیر دیں گے اللہ تعالیٰ دعوت بیکر سلام پھیرے اس وقت کھڑے ہوں گے جب میں دو گانہ سلام پھیر کر فارغ ہو جاؤں گا۔ نماز میں بے صبری نہیں دکھانا چاہیے جب تک امام نماز کی حالت میں بیٹھا ہوا ہے۔ متخفی کو یہ حق نہیں ہے کہ وہ الگ ہو جائے اس لئے جب دو گانہ سلام پھیر جائے اس وقت تکی سے اٹھیں اور دو رکعتیں پورں کریں۔ اکثر دوستوں کو تو اس مسئلہ کا علم ہے لیکن چونکہ نئی نسلیں آگے شامل ہو رہی ہیں اس لئے ان باتوں کو بار بار دہرانا پڑتا ہے۔

(منقول از انفضال ۱۱ دسمبر ۱۹۸۳ء)

### ولادت

میرے بیٹے عزیز ڈاکٹر عبدالرشید بدر ایم۔ ایس مقیم دہلی کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے درجہ چہ جنوری ۱۹۸۳ء کی درمیانی رات پیدا کرنا عطا فرمایا ہے۔ تین ماہ قبل ہی سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے بعد دعا ازادہ شفقت عزیز ڈاکٹر بدر سلمہ کی درخواست پر بچے کا نام "صباح السلام" تجویز فرمایا جو مولود کی کم عمر ہو کر عبدالمقیم صاحب آف ڈھاکہ صدر کئی بنکر دیش کا نواسہ ہے۔ اصحاب سے درخواست دہا ہے کہ اللہ تعالیٰ نے عزیز مولود کو صحت و سلامتی کی لمبی عمر دے اور نیک صالح خادم دین ہو اور ہم رب کے لئے آنکھوں کی ٹھنڈک ہو۔ اس خوشی پر فاک رنے بطور شکرانہ مختلف مدات میں کس روپے جمع کرائے ہیں اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ (حکومت گل محمد حقیقت بقا پوری سابق ایڈیٹر تادیان)

**نمایاں کامیابی اور درخواست دعا**  
اللہ تعالیٰ کے فضل اور بزرگانِ سلمہ کی دعاؤں کے طفیل میرے بیٹے عزیز ریشق محمود طاہر سلمہ نے پنجاب بورڈ آف میڈیکل ایجوکیشن سے اس سال ریفریکشن اینڈ ٹیکنیشن میں ۵۶ نمبر حاصل کر کے صوبہ بھر میں دوسری پوزیشن حاصل کی ہے۔ فاضل اللہ علی ڈاکٹر عزیز موصوف کی دینی و دنیوی ترقیات اور اس کے چھوٹے بھائی پسریم عزیز میر شفیق محمود طاہر سلمہ کی استخوان بریک میں نمایاں کامیابی کیلئے تادیان برد کی خدمت میں دعاؤں کا خواستگار ہوں۔ (خاکر میر شفیق محمود طاہر سلمہ غازی - ریلو)



کی خالص عورت اور چاندی سے بنی دیدہ زیب اور پامیڈ اور انگوٹھیوں اور چار پیر تہرے اور بھوسٹ ڈیزائنوں میں ہر قسم کے معیاری زیورات کھینچنے ہم سے رابطہ قائم کریں

رگھویر سنگھ کوشمیر پورہ عقب مسجد اقصیٰ تادیان



# سیرت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دشمنوں سے حسن سلوک

تقریر مہتمم صاحبزادہ مرزا حکیم احمد صاحب نالہ علی دامیسر جماعت احمدیہ قادیانہ روضہ جہانگیرہ ۱۹۸۳ء

کھانہ مکہ کے مظالم کا دائرہ دن بدن بڑھتا ہی چلا گیا۔ حتیٰ کہ جو چند اصحاب آپ پر ایمان لائے تھے وہ بھی دہلی سے بے وطنی کی زندگی بسر کرنے پر مجبور ہو گئے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ایجازت کے ساتھ نہ جب رشتہ نبوی میں گیارہ مرد چار روبرو نے جنہ کی طرف ہجرت کی۔ جب قریش مکہ کو ان کی ہجرت کا علم ہوا تو سخت برہم ہو گئے اور نباشی کے دربار میں اپنا ایک وفد بھیجا کہ مسلمانوں کو واپس لے کر ان کی کوشش کی مگر نباشی نے مسلمانوں کو لاکر ان سے دین اسلام کے بارے میں واقفیت حاصل کی۔ حضرت جعفر بن ابی طالب نے اس کے سامنے ایسے موثر دلائل اسلام کے سامنے کو پیش کیا کہ اس کی آنکھوں سے آنسوں جاری ہوا۔ اس نے رتت کے لہجہ میں کہا خدا کی قسم یہ ظلم اور ہمارے سیرج کا کلام تو ایک ہی منبع نور کی کئی کئی شاخیں ہیں۔ یہ کہتے ہوئے نباشی نے قریش کے وفد کو واپس لوٹا دیا اور ان کے ساتھ مسلمانوں کو واپس کرنے سے انکار کر دیا اور ان کے تحفظ بھی انہیں واپس کر دینے دوسرے دن عمر بن العاص نے دو ہاتھوں میں پھر رسائی حاصل کی اور نباشی کو کہا کہ یہ مسلمان تو تمہارے سیرج کے ابن اللہ ہونے کے شکر میں چنانچہ نباشی نے مسلمانوں سے پوچھا کہ تم سیرج کے بارے میں کیا اعتقاد رکھتے ہو تو حضرت جعفر نے صاف عرض کیا کہ اے بادشاہ ہمارے اعتقاد کی رو سے سیرج اللہ کا بندہ ہے خدا کا نبی نہیں مگر وہ اس کا ایک بہت بڑا رسول ہے اس کے اس کلام سے عالم ہستی میں آیا جو اس نے سرگرم پر ڈالا نباشی نے قریش سے ایک ایسا نکتہ اٹھایا اور کہا اللہ جو تم نے بیان کیا ہے میں اس سے سیرج کو اس نکتے کے برابر بھی برا نہیں سمجھتا چنانچہ قریش کا وفد ناکام واپس لوٹا۔ اب وہیں سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بڑا جھٹکا گیا۔ گتہ گندی کا ایسا رین۔ ہادم نے یہ واقعہ اس وقت آپ کے چچا حضرت حمزہ سے بیان کیا جب وہ ایک دن اپنے بہادر نشتان میں تشریح سے لوٹے۔ یہ واقعہ سن کر حضرت حمزہؓ کی آنکھوں میں خون اتر آیا اور خاندان غیرت جو شہ زن ہو گئی۔ فوراً کھبے گئے۔ طواف کیا اور بیوی سے اب وہیں کی طرف سے جو جلسہ ہوا بیٹھا ہوا تھا اس کے سر میں زور سے کمان مارا کہ کہہ میں جنت ہوں کہ تو نے نہ صلح کو کھ لیاں دی ہیں میں

بھی اس کے دین پر ہوں اور یہی کہتا ہوں، جب وہ کہتا ہے۔ اگر تمہارا ہے تو میرے سامنے لو۔ اب وہیں کے ساتھی حمایت میں اٹھے مگر اب وہیں حضرت حمزہؓ کی دایری اور جرأت سے مرعوب ہو گیا۔ اس نے اپنے ساتھیوں کو مقابلہ میں سے روکنے ہوئے یہ کہا کہ حمزہؓ ہی پرچہ دانتھی مجھ سے زیادتی ہو گئی تھی۔ اُدھر حضرت عمر بن خطابؓ بھی تیار ہوئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے قتل کے لئے نکلے اور راستہ میں کسی نے ان کے ہم اور ہتھیوں کے اسلام قبول کرنے کی خبر دیتے ہوئے کہا کہ بیٹھے گھر کی خبر نہ پناہ وہ عمر بن ابی اسام کو قتل کر کے لئے نکلتا تھا وہ اپنے ہتھیوں کے ہاتھ اسلام کی روحانی توار یعنی قرآن مجید سے ہمہ گھائی ہو گیا اور وہاں سے سیدھے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوا کہ مشرف بہ اسلام ہو گئے عرض لو ہے کی توار کے دہنی اسلام کی روحانی توار کے دہنی کے سامنے تیرے ایم تم کہتے ہوئے حلقہ بگوش اسلام ہو گئے۔ حضرت حمزہؓ اور حضرت عمرؓ کے اسلام لانے کے بعد قریش کو نکر دان گیر ہوا کہ اب تو ذی قدرت لوگ اسلام میں داخل ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ اس سے متاثر ہو کر یہ انہوں نے عقبہ بن ربیعہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں بھیجا کہ وہ کسی طرح آپ کو راضی کر کے اسلام کی اشاعت سے باز رکھنے کی کوشش کرے ان کو ناکامی کے بعد اہل مکہ نے خانہ کعبہ کے پاس جمع ہو کر باہم مشورہ سے تجویز کیا کہ چند مٹھابہ اور سوا آپ سے بات کریں۔ چنانچہ اس تجویز کے مطابق ولید بن مغیرہ اور عاص بن مال اور ابوجہل اور امیہ بن خلف اور عقبہ اور شیبہ اور ابوسعیان اور اسود بن مطلب اور نظربانہ حارث اور ابوالخضر یاقینہ صحن کعبہ میں جلسہ جا کر بیٹھے گئے اور انہوں نے اپنا نمائندہ معذور کی خدمت میں بھیجا کہ قریش حضور سے کچھ بات چیت کرنا چاہتے ہیں۔ انہوں نے حضور کو اذیت اسلام سے روکنے کیلئے اپنی بنیاد پریشانی معذور نے ان کو واضح طور پر بتایا کہ آپ ذوالقہالی کی طرف سے اشاعت اسلام پر مامور ہیں اور پھر آپ نے ان کو پیغام حق پہنچایا۔ جب ان کو اس مشن میں ناکامی ہوئی تو انہوں نے اپنے ملک میں نہیں جاری کرنے اور پہاڑوں کو اکھیر کر

نریض میدان بنانے کا مطالبہ کیا آپ نے دنیا میرا منصب صرف اتنا ہے کہ میں لوگوں کو حق کا راستہ دکھاؤں۔ اگر تم مجھے مانو گے تو دین و دنیا کے حسانت سے ضرور حصہ پاؤ گے۔ قریش نے بڑا کرہذاب لانے کا مطالبہ کیا اور کہا کہ اب تو یہی نظر آ رہا ہے کہ یا ہم زندہ رہیں گے یا تو زندہ رہے گا۔ اب وہیں بہت غصہ ناک ہو کر لڑا کہ اسے حضرت قریش! تم نے دیکھا ہے کہ محمدؐ نے تمہاری سب تجویز کو ٹھکرا دیا ہے وہاں میں بھی اس وقت تک عین نہ لوں گا جب تک تمہارا سر کھرا کر نہ دوں گا۔ اور پھر منوعہ مناف میرے ساتھ جو چاہی کریں۔ جو عہد مناف بول اٹھے کہ جو کہنا ہے کرو ہم مزاحم نہ ہوں گے دوسرے دن ابوجہل ایک بڑا سا پتھر لیکر صحن کعبہ کے ایک طرف کھڑا ہو گیا اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انتظار کرنے لگا۔ جب آپ تشریف لائے تو اس وقت اس کے دل پر کچھ ایسا رعب طاری ہوا کہ وہیں تبت بن کر کھڑا رہا اور آگے بڑھ کر حملہ کرنے کی جرأت نہ پڑی ماہ محرم ۱۰ نبوی کا ذکر ہے کہ قریش مکہ نے اپنی مخالفت کی آگ کو اور بھرتے ہوئے باہم یہ مشورہ کیا کہ قبیلہ بنو ہاشم اگرچہ مسلمان نہیں ہوا تاہم وہ ہر موقعہ پر بظہر صلح کا ساتھ دیتا ہے مناف یہ ہے کہ ان کو بھی تنگ کیا جائے۔ ان کا مقاطعہ عمل میں لایا جائے۔ یہ لوگ ہماری جگہوں میں یہ پھرنے نہ پائیں۔ ان سے کوئی چیز خریدی نہ جائے اور ان سے رشتہ ناطہ بالکل ترک کر دیا جائے۔ یہ معاملہ لکھ کر باقاعدہ خانہ کعبہ میں لٹکا دیا گیا۔ (زار المعاد جلد ۱ صفحہ ۲۹۹)

کال تین برس بنو ہاشم مع رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم وادی شوب ابی طالب میں معصور رہے۔ قریش نے ان گھائیوں میں اجناس خوردنی کا جانا بھی بند کر دیا تھا۔ جبوک سے چھوٹے چھوٹے بچوں کے رونے کی آواز گھنٹی سے باہر سنائی دیتی تھی۔

(زار المعاد صفحہ ۲۱۱)

آخر غیب سے خدا تعالیٰ نے اس محاصرہ سے آپ کی اور بنو ہاشم کی نجات کا راستہ پیدا کر دیا۔ اس محاصرہ کی صعوبت اٹھانے کے بعد حضرت ابوطالبؓ اور حضرت عبدالمطلبؓ کے بعد دیگرے داغ مفارقت دے گئے۔ اس سال کا نام حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے عام اطربان

دکھا۔ اس کے چند روز بعد آپ زید بن حارثہ کی بیعت میں مکہ سے باہر تبلیغ کی غرض سے طائف پہنچے۔ یہاں کے تین صنادید سے آپ نے اسلام کی دعوت دی۔ حضور و معظ فرما رہے تھے اور ان عینوں سرداروں نے شہر کے اوباش لڑکوں اور غلاموں کو آپ کے پیچھے لگا دیا۔ یہ اوباش اور آواہ لڑکے آپ پر پتھر پھینکتے رہے یہاں تک کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سر سے پاؤں تک خون سے تر ہو گئے۔ خون بہہ کہ آپ کی جوتیوں میں جم گیا۔ آپ کو ان اوباشوں نے اتنا مارا کہ آپ بیہوش ہو گئے۔ جناب زید بن حارثہؓ نے آپ کو اپنی پیٹھ پر اٹھا کر شہر سے باہر لے گئے اور پانی کے پھینچے دیئے تب آپ کو ہوش آیا۔ (مسلم)

اہل طائف کے ظلم و ستم اٹھانے کے بعد آپ مکہ واپس تشریف لائے۔ اب مکہ میں آپ کی رہائش بھی دن بدن بہت تکلیف دہ ہو گئی حتیٰ کہ آپ کے خلاف سارے خانہ لڑائی کے لوگ متحد ہو گئے اور انہوں نے اہل اڑانے افراد کے مشورہ سے اپنی سازش کو انتہا تک پہنچا دیا اور خدا تعالیٰ کی تادیب بھی آپ کے ساتھ راستہ پیدا کرنے کا موجب بن گئی۔ اب مکہ میں رہنا آپ کے لئے ممکن نہ رہا تھا گو باخدا فی تقدیر کے مطابق اب ہجرت کا وقت آ پہنچا تھا۔ بالآخر خدا تعالیٰ کا حکم آیا اور آپ نے ارشاد فرمایا کہ مسلمانو! تم کو ترک دہن کی اجازت ہے شوق سے مدینہ جاؤ اور اسلام بھینچاؤ مگر ہجرت کرنی آسان نہ تھی۔ قریش سخت مزاحم تھے اور مسلمانوں کو سخت سے سخت نقصان پہنچانے کے دیر تھے آخر انہوں نے طے کیا کہ یا آپ کو قتل کر دیا جائے یا گرفتار کر لیا جائے یا ملک سے نکال دیا جائے۔ ایسے حالات میں آپ نے اپنا پیارا وطن بڑی حسرت سے چھوڑا اور خدائی حکم کے مطابق مدینہ کا سفر اختیار فرمایا۔ ہجرت کے بعد جنگل کی آگ کی طرح یہ خبر مشہور ہو گئی۔ کہ آپ کو گرفتار کر کے لانے والوں کے لئے بڑے سے بڑا انعام مقرر ہے۔ راستہ میں آپ غار ثور میں تین دن اور تین رات گزارے۔ اس پناہ گزینی کی حالت میں دشمن غار ثور تک پہنچ گیا۔ اور غار ثور کے سامنے کھڑے ہو کر نشان دہی کرنے والے نے یہاں تک کہہ دیا کہ یا تو آپ اس غار میں رہیں یا پھر آسمان پر چلے گئے ہیں۔ بظاہر آپ اس وقت ان کے شکار تھے۔ لیکن خدائی تدبیر غار کے منہ کے سامنے کڑی کا جلا ہوا جلی تھی وہ کڑی کا گھر قرآن مجید کے بیان کے مطابق کہ اِنَّ اَوْصَفَتِ الْبُيُوتَ لِكَيْتُمْ الْعُنُكُوبُوتِ (شکوہت آیت نمبر ۴)

یعنی گھروں میں سے سب سے کمزور گھر کڑی

ہوتا ہے۔ یہ تو مشرکوں کی حالت کے مناسب حال خدای اظہار ہے مگر یہی گھر جو حید کے عہد دار کے لئے اپنی طرف سے بھی بڑھ کر حفاظت کا مقام بنا جاتا ہے۔ چنانچہ آپ انتہائی گھبراہٹ کے لمحات میں بھی جمعیت خاطر سے اپنے ساتھی حضرت ابوبکرؓ کو کئی دیتے ہیں اور فرماتے ہیں لَا تَحْزَنْ اِنَّ اللّٰهَ مَعَنَا اور کامیابی کے ساتھ مدینہ تشریف لے جاتے ہیں اب جب کہ قریش کو علم ہوا کہ آپ اور آپ کے اصحاب مدینہ پہنچ گئے ہیں اور وہاں اسلام سرایت کے ساتھ پھیل رہا ہے تو انہوں نے ایک سخت تہدید کی خط درینہ والوں کو بھیجا جو ابوبکرؓ زبردست چیلنج کا حکم رکھتا تھا۔ اور اور دشمنی کی انتہاء پر دلالت کرتا ہے۔ اس خط کے الفاظ یہ ہیں۔

”اِنَّكُمْ اَوْ قَبِيْلَتُمْ صَاحِبَاتُ وَاَنَا نَقُصُّكُمْ مَا اللّٰهُ لَمَّا لَتَعْنَا نَاتَهُ اَوْ تَحْوِجُنَهُ اَوْ لَنْسُوْتِ اِيْكُمْ بِاَجْمَعٍ اَحْتٰى نَقُتْسُ مَقَاتِلَكُمْ وَ لَنْسَبِيْجٍ فَيَسَاؤُكُمْ“

(ابوداؤد کتاب الحج)

یعنی اب جبکہ تم لوگوں نے ہمارے آدمی (محمد صلی اللہ علیہ وسلم) کو اپنے گھر میں پناہ دی ہے۔ ہم خدا کی قسم کیا کریں کہ یہ اعلان کرتے ہیں کہ یا تو تم اس کا ساتھ چھوڑ کر اس کے خلاف جنگ کرو یا کم از کم اسے اپنے شہر سے نکال دو ورنہ ہم اپنا لشکر لے کر تم پر حملہ آور ہوں گے۔ اور تمہارے سارے مردوں کو تہ تیغ کر دیں گے اور تمہاری عورتوں پر قبضہ کر کے اپنے لئے جانشین کر لیں گے۔ قریش مکہ کے اس خط سے ان کے ان خوفی ارادوں کا پتہ چلتا ہے جو وہ بھرتا کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کے متعلق رکھتے تھے۔ اب مدینہ میں پہنچ کر بھی آپ کو سخت سے سخت خوف و خطر اور دشمنوں کی طرف سے زبردست چیلنج کا سامنا تھا۔ حدیث شریف میں آتا ہے کہ جب شروع شروع میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم مدینہ میں تشریف لائے تو عموماً آپ راتوں کو جاگتے تھے

(نسائی)

اس مضمون کی روایت بخاری اور مسلم میں بھی ہے کہ ایک رات آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم دیر تک جاگتے رہے پھر فرمایا کہ اگر اس وقت ہمارے دوستوں میں سے کوئی مناسب آدمی یہو دینا تو میں زرا سولیت اتنے میں ہم نے تمہارا کی جھنکار سنی۔ آپ نے پوچھا کون ہے آواز آئی یا رسول اللہ میں سعادت میں وقاص ہوں اس لئے حاضر ہوا ہوں کہ یہ وہ دوں۔ اس اطمینان کے بعد آپ تھوڑی دیر سو گئے مسلم کے اس باب کی ایک دوسری روایت میں ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ نکتہ اپنی ذرا ت کے متعلق نہ تھا بلکہ اسلام

اور مسلمانوں کی حفاظت کا آپ کو فکر تھا اسی فرس تاریخ میں آتا ہے کہ ہجرت کے بعد تمام عرب ایک بیان ہو کر مسلمانوں کے خلاف اٹھ کھڑے ہوئے۔ اس وقت مسلمانوں کا یہ حال تھا کہ رات کو بھی ہتھیار لگا کر سو جاتے تھے اور دن کو بھی ہتھیار لگا کر رکھتے تھے کہ کہیں کوئی ایسا ناک حملہ نہ ہو جائے اور باہم ایک دوسرے سے کہا کرتے تھے کہ دیکھو ہم اس وقت تک ذرا بھی رہتے ہیں یا نہیں جب ہم رات کو اس کی نیند سو سکیں گے اور ہمیں کسی کا ڈرت ہو گا۔ قرآن مجید جو اسلامی تاریخ کا سب سے زیادہ مستند ریکارڈ ہے مسلمانوں کی اس حالت کا ان الفاظ میں نقشہ کھینچتے ہوئے فرماتا ہے۔۔۔

”وَ ذَكَرُوا اِذَا اُنْتَدُوا لِلْحَرْبِ فَمَنْ مِّنْكُمْ يَنْتَدِيْ اَنْ يَّخُطِّعْ عَلَيْكُمْ اَنْتَا وَ ذَا كُمْ وَاَيُّكُمْ يَنْتَدِيْ وَ ذَا كُمْ مِّنْكُمْ اَلطَّيْبَاتُ لَعَلَّكُمْ تَشْكُرُوْنَ“

(انفال آیت نمبر ۲۷)

یعنی اے مسلمانو! وہ وقت یاد رکھو جب کہ تم لڑائی میں بہت تھوڑے اور کمزور تھے اور تمہیں ہر وقت یہ خوف لگا رہتا تھا کہ لوگ تمہیں اچھک کر نہ لے جائیں یعنی اپنا ناک حملہ کر کے تمہیں تباہ نہ کر دیں مگر اے اللہ تمہیں مدینہ میں پناہ دی اور اپنی نصرت سے تمہاری مدد فرمائی اور تمہارے لئے پاکیزہ نعمتوں کے دروازے کھولے پس تمہیں اب شک نہ ہو کہ تمہیں بن کر رہنا چاہیے۔

اب مدینہ میں رفتہ رفتہ حالات بہتے گئے اور عام کی دشمنی پورے عرب میں پھیل چکی تھی اور تمام عرب کی ذرا سی چنگاڑ بھی مسلمانوں کو بھاری بھاری دینے کے لئے کافی تھی۔ آج نازک وقت میں جس سے زیادہ بڑا وقت ۵۸ھ تک بھی نہیں آیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر خدا کی وحی نازل ہوئی کہ اب ہمیں بھی ان کفار کے مقابلہ میں تیار ہونا چاہیے۔ ہجرت کے خلاف فواریس کے مکر اور تعدی سے مسلمانوں کو مٹانے کے ذریعہ میں اور اس طرح جہاد بالہیف کا اعلان ہو گیا جیسا کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

”اِذْ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ اَنْ يَّخْلُقُوْنَ بِاَنۡفُسِهِمْ فَاُخْرُجُوْا وَاِنَّ اللّٰهَ عَلٰى اَعۡنَادِهِمْ لَقَدِيْرٌ وَّ يٰۤاَيُّهَا الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا لَا تَتَّبِعُوْا اٰيَاتِ الْكٰفِرِيْنَ اِنَّ كٰفِرِيْنَ هُمُ الرّٰسُوْلُوْنَ اِنَّ اللّٰهَ لَعَلِيْكُمْ عَزِيْزٌ“ (حج آیت نمبر ۱۷)

یعنی وہ لوگ جن سے بلا ہجرت کی راہ ہے ان کو بھی جنگ کرنے کی اجازت دی جاتی ہے کیونکہ ان پر ظلم کیا گیا ہے اور ان کی مدد پر قادر ہے یہ وہ لوگ ہیں جن کو ان کے گھروں سے صرف ان کے اتنا ہونے پر کہ اللہ عاواند ہے بغیر

کسی جائزہ کے نکالنا کی۔ اور اللہ ان یعنی کفار میں سے بعض کو بعض کے ذریعہ سے شہادت سے باز نہ رکھتا تو گریہ اور ہولوں کی آبداد کا ہی اور مسجدیں اللہ کا کثرت سے نام لیا جاتا ہے بڑا کر دیتے آجاتے اور اللہ یقیناً کسی مدد کرنے کا جو اسکی دین کی مدد کرے گا۔ اللہ یقیناً بہت طاقتور اور غالب ہے۔

تاریخ اسلام کی ریت گردانی کرنے والوں پر یہ امر عیاں اور ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دشمنوں کے مظالم کے متقابلہ میں ہر درپہ ۲۷ ہجرات میں صرف طاقت کے طور پر حصہ لینا پڑا اور ۲۸ سرایا میں جو مختلف مواقع پر آپ نے بھروسہ کیا وہ بھی دشمنوں کے مظالم کی روک تھام کے لئے بعض مدافعت کی غرض سے تھے دشمن نے ہر موقع پر کوشش کی کہ مسلمانوں کے وجود کو تار و پود سے نیت و نابود کر دیں

چنانچہ جنگ بدر میں سہ ہتھیارے مسلمانوں کے مقابلہ پر کمزور تھے۔ ہزار افراد جو جنگی فنون کے پھر تھے اسی غرض سے مدد آور ہوئے اور اس کے بعد جنگ اُحد میں بھی دشمنوں نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کو نقصان پہنچانے میں کوئی کسر نہیں چھوڑی ہر جنگ میں دشمنوں نے اپنی ظالمانہ دشمنی کا نشانہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات لگائی کوئی بناتے رہے ہیں۔ چنانچہ جنگ اُحد میں دشمنوں نے اپنے ناپاک ہتھیاروں سے رستہ فلحالین کو زخمی کر کے ہمیشہ ہمیش کے لئے اپنے نام کلنگ کا ایک ایسا نکتہ لگا دیا جو تا قیامت امتِ محمدیہ کے دلوں کو مجروح کرتا رہے گا۔ پھر جنگ احزاب میں دشمن کی ہزار فوج اسلام کے خلاف میدان جنگ میں حملہ آور تھی اور مسلمان صرف ۱۰ ہزار کی تعداد میں تھے۔

الغرض تمام جنگوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ظالموں کے مظالم کو ہمیں برداشت کیا مگر آپ کے ہاتھ سے کسی بھی دشمن کا نفس ہرانا تاریخ سے ثابت نہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تیرہ کی اشاعت و تبلیغ میں بقدر بھی معائب و آلام برداشت کرنے پڑے۔ وہ اس امر کا ضرور ثبوت فرما رہے کہ تیرہ میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم تبلیغ کی راہ میں اپنی جان تک کو قربان کر دینا ایک معمولی سی بات سمجھتے تھے اور دشمن آپ کے اس وصف سے بخوبی واقف تھا اور وہ یہ ایسی طرح جانتا تھا کہ تبلیغ کے نام سے آپ کو دھوکہ دینا کوئی بڑی بات نہیں۔ چنانچہ اسی بیان سے مختلف مواقع پر آپ کے عزیز ترین صحابہ کو جو بڑے ہی زاہد پارسا۔ خدا رسید۔ اور علم دل کے دہن تھے نیز حفاظ اور قاری تھے ان کو تبلیغ کی آڑ میں ظالمانہ طور پر تہ تیغ کیا گیا۔

رسولِ ہجری کا داخلہ ہے کہ عرب کے دو قبائل عضل اور قارہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں اپنے غامضے صحیح کر عرض کیا کہ

ہمارے قبائل کے بہت سے لوگ اسلام سے متاثر ہیں۔ کچھ آئی جو اسلام کی تعلیمات سے پوری طرح واقف ہوں صحیح دینے جائیں تا وہ مذہب اسلام کی تعلیم سے باخبر کہیں۔ دو اصل یہ ایک سازش تھی جو بنو لحيان نے کی تھی اور ان کا مقصد یہ تھا کہ جب مبلغین اسلام آئیں تو ان کو قتل کر دیا جائے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت ہی کی درخواست قبول کرتے ہوئے ان کے ہمراہ دہش مسلمانوں کو روانہ کر دیا۔ تا ان لوگوں کو اسلام کے عقائد اور اصولوں کی تعلیم دیں۔ جب مبلغین کا یہ وہ بنو لحيان کے علاقہ میں پہنچا تو بنو لحيان کے دو تھوڑے آدمیوں نے ان کا تعاقب کیا اور ان سے اس وقت کو مقام رحیم میں قتل کر دیا باقی حضرت خبیث اور حضرت زید کو قید کر کے قریش کے پاس فروخت کر دیا۔

حضرت خبیث کا خریدار اپنے باپ کے بدلہ میں جو کہ جنگ بدر میں مارا گیا تھا قتل کرنا چاہتا تھا حضرت خبیث کو کھلے میدان میں لے جایا گیا تاہیں لگے انہیں قتل کر کے جشن منائیں آپ نے وہ وقت نماز پڑھی اور اپنی شہادت کے وقت یہ اشعار پڑھے۔

ولست اربا لی عین اوتیٰ مسلماً علیٰ ائی جنب کاویٰ للہ مصرحاً و ذلک فی ذات الالہ وان یشاء یتبارک علی اوصال شہو صمزوع

یعنی جب میں مسلمان ہونے کی حالت میں قتل کیا جا رہا ہوں تو مجھے پر وہ نہیں ہے کہ میں کس پہلو پر قتل ہو کر گردن۔ یہ سب کچھ خدا کے لئے اور اگر میرا خلا چاہے گا تو میرے جسم کا پارہ پارہ ٹکڑوں میں بکرت نازل فرمائے گا۔

اسی طرح حضرت ایدہ کو بھی نہایت ہی بے رحمانہ طریق پر قتل کیا گیا پھر انہیں دونوں قبیلہ کے کچھ لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور یہ مبلغین اسلام بھیجوائے جانے کی درخواست کی۔ اولاً آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ان کا اعتبار نہ کیا مگر ابو ہریرہ کی درخواست پر کہ ان کا نشان ہوتا ہوں حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے ستر مسلمانوں کو جو حافظ قرآن تھے ان کے ہمراہ بھیجا۔ مگر ایسے انکس اس ظلم و ستم کی کہ ان کے ساتھ بھی وہی ہوا جو پہلے دہش مبلغین اسلام کے ساتھ ہوا تھا۔

الغرض کون سا ظلم ہے جو ایک انسان کرنے کی طاقت رکھتا ہے اور وہ ہمارے آقا و مطہر صلی اللہ علیہ وسلم پر نہ ڈھایا گیا ہے حضرات! یہ تو تصویر کا ایک رشتہ تھا آئیے اب آپ کی توجہ اور وجود موجود کی شانِ رستہ للعالین کی طرف مبذول کروائیں جس کا اظہار آپ نے اپنے خود بخود دشمنوں سے دیا

(باقی آئندہ)

# قادیان دارالامان میں جماعت احمدیہ کے ۹۲ ویں سالانہ کے موقع پر احمدی مستورات کا تین روزہ کامیاب اجلاس

رپورٹ مرتبہ اسٹیشنر رپورٹنگ جلسہ سالانہ لجنہ اموات قادیان

الحمد لله - ثم الحمد لله کہ جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان دارالامان میں ۱۸-۱۹-۲۰ دسمبر کی تاریخوں میں منعقد ہوا۔ پہلے دن کے پہلے اجلاس میں افتتاحی دعا۔ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کا بتاعت کے نام پیغام اتر تقاریر کا پروگرام مردانہ جلسہ گاہ سے بزرگ لاؤڈ سپیکر سننا گیا۔ دوسرے اجلاس میں مستورات کا جلسہ پروگرام ٹھیک ۲ بجے زیر صدارت محترمہ سیدہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اموات اللہ مرکز یہ شروع ہوا۔ کرمہ امتہ الرحمن صاحبہ خادم کی تلاوت قرآن کریم اور کرمہ رفعت سلطانہ صاحبہ کی نظم خوانی کے بعد محترمہ سیدہ صدر صاحبہ نے مستورات سے افتتاحی خطاب فرمایا۔ تشہد و قعود اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد آپ نے فرمایا کہ اللہ تعالیٰ کا بے حد شکر و احسان ہے کہ اس نے اس سال پھر ہمیں جلسہ سالانہ میں شامل ہونے کی توفیق بخشی۔ ۱۸۹۱ء میں حضرت مسیح موعودؑ کے زمانہ میں پہلا جلسہ منعقد ہوا تھا۔ اس کے بعد ہر سال حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم اور حضرت مسیح موعودؑ علیہ السلام کے پیروانے جلسہ سالانہ قادیان اور ربوہ میں بغرض شمولیت آتے ہیں اور ہم یا تو توں میں تھی فوج عقیق کا نظارہ اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہیں۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور خلفاء عظام کے ارشادات پیش کرنے کے بعد جلسہ سالانہ کے اغراض و مقاصد پر روشنی ڈالی۔ اور دور دراز سے تشریف لانے والی تہمان بہنوں کو اپنے اوقات ذکر الہی اور تسبیح و تمجید میں گزارنے کی ہدایت فرمائی۔ بعدہ ہستی پاری تعالیٰ کے عنوان پر کرمہ نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ خدا تعالیٰ کی عظیم تدریس اس کی پیر جلال ہستی کی دلیل ہیں۔ انسانی کے ارادوں کا اس کی آرزوں کے مطابق پورا نہ ہونا انسانی پیدائش کے حالات و موت و حیات کا سلسلہ عالم موجودات کا حسین انتظام اور غلبہ و صلہ وغیرہ دلائل اس کی ہستی کا نشان ہیں۔ بعد ازاں محترم صاحبزادہ مرزا کسیم احمد صاحب کی تقریر مردانہ جلسہ گاہ سے بزرگ لاؤڈ سپیکر سنائی گئی۔ اور کرمہ امتہ القدوس پرویز صاحبہ نے حضرت سیدہ نواب مبارکہ

بیگم صاحبہ کی نظم کیا التجا کروں کہ مجسم دعا ہوں میں خوش الحانی سے پڑھی۔ بعدہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی قوت قدسیہ کے پیر عزیزہ مبارکہ شاہین نے تقریر کی۔ آپ نے قوت قدسیہ کا مطلب بتاتے ہوئے ہجرت کا واقعہ سنایا کہ کس طرح مخالفوں نے آپ پر حملے کئے مگر منہ کی کھائی۔ حضرت موسیٰ کی قوم نے دشمن کا مقابلہ کرنے کے لئے حضرت موسیٰ کو جو جواب دیا تھا اس کے مقابلے پر آپ نے حرمت شراب نوشی کے بعد صحابہ کی اطاعت کا بہترین نمونہ پیش کیا۔ کرمہ امتہ اللطیف صاحبہ نے

## حضرت مسیح موعودؑ کی تعلیم اور ہماری ذمہ داریاں

بتایا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کی اصل غرض اسلام کی تعلیم کو تمام دنیا میں پھیلانا ہے۔ موصوفہ نے حضور علیہ السلام کی تعلیم بیان کرتے ہوئے مستورات کو ان کی ذمہ داریوں یعنی اسلام کے لئے اپنا سب کچھ قربان کرنے۔ قرآن سیکھنے۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ پر چلنے۔ غاروں کو یاد کرنے۔ روزے اور نکوۃ کی ادائیگی کی طرف توجہ دلائی۔ بعدہ عزیزہ کوثر صدیقہ آف حیدرآباد نے

## سیرۃ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم

نے اپنی تقریر میں حضور اکرم کی بعثت سے قبل عرب کی حالت کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ آپ کی بعثت کے بعد کس طرح ملک عرب میں عظیم انقلاب رونما ہوا۔ آپ نے طبقہ نسوان اور غلاموں پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے احسانات کا بھی ذکر کیا۔

## دوسرا دن - پہلا اجلاس

۱۰ بجے سے ۱۱ بجے تک مردانہ جلسہ کا پروگرام سننا گیا۔ بعد ازاں ٹھیک ۱۱ بجے مستورات کا پروگرام زیر صدارت محترمہ اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ اموات اللہ حیدرآباد شروع ہوا۔ عزیزہ کوثر صدیقہ صاحبہ آف حیدرآباد کی تلاوت قرآن پاک اور عزیزہ مبارکہ شاہین کی نظم خوانی کے بعد

## فریقہ تبلیغ بالخصوص حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی تحریک داعی الی اللہ اور احمدی خواتین

صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ نبی کا کام دنیا کو خدا کی طرف بلانا ہوتا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے صحابہ کرام نے داعی الی اللہ کا بہترین نمونہ پیش کیا۔

آپ نے فریقہ تبلیغ کے متعلق حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کے خطبات سے اقتباس پیش کرتے ہوئے فرمایا کہ حضور کی تحریک پر عمل کرتے ہوئے اپنے اوقات کا بیشتر حصہ تبلیغ کے لئے وقف کریں۔ تبھی اسلام کا جھنڈا ساری دنیا میں لہرا سکے گا۔ صحیح مبلغ بننے کے لئے اپنی اصلاح کریں۔ قول اور فعل ایک ہو۔ قرآن مجید پڑھیں اور اس پر غور کریں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا اسوہ اختیار کریں۔ عقائد احمدیت کو جانیں۔ کتب حضرت مسیح موعود کا مطالعہ کریں۔ مہم مقابل کی نفسیات اور مزاج کو سمجھیں۔ صبر سے کام لیں۔ اور سب سے بڑھ کر دعاؤں پر زور دیں یہ سب سے بڑی طاقت ہے۔ اس کے بعد کرمہ ظہیر اللہ صاحبہ آف ملتان نے نظم پڑھی۔ بعد ازاں کرمہ شمیم اختر گیلانی صاحبہ نے بعنوان

## خدا تعالیٰ کی محبت کے حصول کے ذرائع

انسانی پیدائش کی غرض بیان کرتے ہوئے بتایا کہ اللہ تعالیٰ کی محبت حاصل کرنے کے لئے اس کی وحدانیت پر یقین۔ دعاؤں میں التزام۔ اطاعت و فرمانبرداری۔ صبر و استقلال مجاہدہ۔ مخلوق خدا سے محبت اور صحبت صالحین ضرور ہے۔

## اسلام کی ترقی خلافت سے وابستہ ہے

صدر لجنہ اموات اللہ قادیان نے تقریر کی۔ خلافت کی ضرورت بیان کرتے ہوئے آپ نے فرمایا کہ عرصہ ۳۰ سال تک مسلمانوں میں خلافت رہی مگر اپنی کم فہمی کے سبب انہوں نے اسلام کی تعلیم کو بھلایا اور خلافت جیسی نعمت ان سے چھین گئی۔ مگر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے خلافت کو دوبارہ زندہ کیا جس کی بدولت آج اسلام پھر

عام دنیا میں پھیل رہا ہے۔ سینکڑوں نوجوانوں کا اپنی زندگیاں وقف کرنا۔ قرآن کریم کی اشاعت۔ ہسپتالوں کا قیام اور اسپین اور اسپرٹیلیا جیسے ممالک میں مساجد کا قیام اس کا تین ثبوت ہیں۔

اس کے بعد صاحبزادی امتہ الرؤف صاحبہ نے نظم سے

جو خاک میں ملے اُسے ملتا ہے آشنا خوش الحانی سے پڑھ کر حضرات کو محفوظ کیا۔

## قبولیت دعا کا زندہ نشان پیشگوئی مصلح موعودؑ

اس عنوان پر عزیزہ عقیلہ صفت صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کے نشانات کی وضاحت کرتے ہوئے پیشگوئی مصلح موعود کے بارہ میں بتایا۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کی دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے زندہ نشان آپ کو دکھایا جس کو حضرت مصلح موعود کے وجود میں دُنیا نے پورا ہوتے دیکھا۔

## اسلام میں عورت کا مقام

اس موضوع پر کرمہ نصرت سلطانہ صاحبہ نے انگریزی میں تقریر کرتے ہوئے بتایا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی بعثت سے قبل عورت کی کیا حالت تھی۔ آپ نے ماں بہن اور بیٹی تینوں شکلوں میں عورت کو اس کے حقوق دلوائے۔ آخر میں آپ نے آج کے دور میں عورتوں کو ان کی ذمہ داری کا احساس دلایا۔

## دوسرا اجلاس

ٹھیک ۲ بجے زیر صدارت محترمہ فرحت الادین صاحبہ صدر لجنہ سکند۔ آباد۔ کرمہ امتہ النصیر سلطانہ صاحبہ کی تلاوت قرآن پاک اور عزیزہ جمیلہ بیگم کی نظم خوانی کے ساتھ دوسرے دن کا دوسرا اجلاس شروع ہوا۔ سب سے پہلے

## اسلام ہم سے ایک فدیہ مانگتا ہے

کرمہ اعظم النساء صاحبہ صدر لجنہ حیدرآباد نے تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت کا عظیم مقصد بیان کرنے کے بعد مستورات کو اپنے نفسوں کی قربانی، اولاد کی صحیح تربیت، ترک رسوا، اخراجات پر کنٹرول اور چندوں میں باقاعدگی کی طرف توجہ دلائی۔

## ذکر حبیب

اس عنوان پر صاحبزادی امتہ الرؤف صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جہان نوازی توکل علی اللہ محنت کشتی بلا تفریق قوم و ملت سب کے ساتھ یکساں محبت۔ غرباؤ کی امداد سخاوت ایفائے

عہد اور اولوالعزمی کے روح پرورد واقعات سنائے۔ عزیزہ راشدہ رحمن کی نظم خوانی کے بعد

**اسلام میں عورت کی قربانیاں**

سراج سلطان صاحب نے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ آپ نے حضرت ہاجرہؓ کی قربانیوں کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اسلام کی تاریخ عورتوں کی جانی اور مالی قربانیوں سے بھری ہے۔ اس سلسلے میں آپ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی صحابیات کی نمایاں قربانیوں کے واقعات عمدہ پیرائے میں بیان کئے۔

**ابن مریم مرگیا حق کی قسم**

جوہری نے انگریزی میں تقریر کی۔ آپ نے حضرت عیسیٰ علیہ السلام کی وفات کو قرآن کریم کی آیات سے ثابت کیا اور بتایا کہ حضرت مسیح طبعی وفات پا چکے ہیں۔ اور سرینگر محلہ خانپار میں مدفون ہیں۔

**اسلام میں موجودہ مسائل کا حل**

رہبرہ جمیس صاحبہ صدر لجنہ کشمیر نے تقریر کی۔ آپ نے زمانہ حال کے مختلف پیچیدہ مسائل کا ذکر کرتے ہوئے بتایا کہ اسلامی تعلیمات کی روشنی میں ان مسائل سے نجات خدا کے واحد کی پرستش، انسانی برادری سے مادی سلوک، اقتصادی اور اعتمادی لائحہ عمل، نسلی امتیاز کے خلاف جہاد اور محنت و مشقت کے ذریعہ ہی حاصل کی جاسکتی ہے۔

**تیسرا دن - پہلا اجلاس**

ٹھیک ۱۰ بجے محترمہ عائشہ شریف صاحبہ آف امریکہ کی زیر صدارت کرم رفقہت سلطانہ صاحبہ کی تلاوت قرآن پاک اور عزیزہ منظر محمد کی نظم خوانی کے ساتھ تیسرے دن کا پہلا اجلاس منعقد ہوا۔ سب سے پہلے

**احمدیت یعنی حقیقی اسلام**

شیریں باسط صاحبہ آف گلگ نے تقریر کی آپ نے اسلام کا مطلب واضح کرتے ہوئے آخری زمانہ کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئیاں بیان کیں۔ نیز ثابت کیا کہ احمدیت ہی حقیقی اسلام ہے۔

**قرآن کریم سرچشمہ علوم ہے**

امتہ انصیر سلطانہ نے تقریر کی۔ آپ نے بتایا کہ قرآن کریم محسوسات، تجربات عالم، تواریخ اور وحی الہام کی رو سے سرچشمہ علوم ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مسلمانوں نے قرآن کریم کی تعلیم پر عمل کر کے دینی و دنیوی علوم میں بے مثال ترقی کی موجودہ زمانہ میں خداتعلیٰ

نے اپنے وعدہ کے مطابق حضرت سیدنا محمد علیہ السلام کے ذریعہ قرآن کریم کی تعلیم کو از سر نو دنیا میں قائم کیا۔ چنانچہ قرآن کریم ہی کا اعجاز ہے کہ علمی میدان میں احمدیوں نے اتنی ترقی کی کہ وہ لوہے پر انر کے حق دار قرار پائے۔

**غلبہ اسلام کی صدی کا استقبال قرآن کریم**

اس عنوان پر محترمہ فرحت الادین صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے قرآن کریم کی عظمت بیان کرتے ہوئے غلبہ اسلام کی صدی کے استقبال کے متعلق حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ کا تعلیمی منصوبہ بیان کیا۔ اور احمدی مستورات کو اس سلسلہ میں اپنی ذمہ داریوں کی طرف توجہ دلائی۔ بعدہ محترمہ بشرہ طاہر نے نظم پڑھی۔ اور عزیزہ حسینہ بیگم بنت المہدی آف گلگ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا بچوں سے پیار کے موضوع پر تقریر کرتے ہوئے چند دلچسپ واقعات سنائے۔

**تربیت اولاد اور ہمارے ذمہ داریاں**

اس عنوان پر محترمہ بشری طیبہ صاحبہ نے تربیت اولاد کے متعلق قرآن کریم کے چار اصول بیان کرتے ہوئے اس سلسلہ میں حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمان اور خلفائے کرام کے ارشادات پڑھ کر سنائے اور بہنوں کو تربیت اولاد جیسی اہم ذمہ داری کی طرف توجہ دلائی۔

بعدہ حضور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیزہ کی تقریر بر موقع اجتماع لجنہ مرکزیہ ربوہ کا ٹیپ سنا گیا۔ اور کرامتہ الجمیل صاحبہ آف یاری پورہ نے نظم پڑھی۔

**سیرت حضرت خلیفۃ المسیح الثالثؒ**

اس عنوان پر عزیزہ طاہرہ شوکت صاحبہ نے تقریر کی۔ آپ نے عفو، محنت، پیار و محبت، انکساری اور اشاعت اسلام کے نعلق سے حضور رحمۃ اللہ کے ایمان افروز واقعات پیش کئے۔

**غلبہ اسلام اور ہمارے ذمہ داریاں**

اس عنوان پر عزیزہ راشدہ رحمن نے تقریر کی۔ آپ نے غلبہ اسلام کی ہم کا ذکر کرتے ہوئے عورتوں کو قرآن کریم سیکھنے، اس کی تعلیم پر عمل کرنے، مالی جہاد میں حصہ لینے، تربیت اولاد احسن رنگ میں کرنے اور داعی الی اللہ بننے کی طرف توجہ دلائی۔

**تیسرا دن - دوسرا اجلاس**

ٹھیک ۱۰ بجے دوسرے اجلاس کی کاروائی

کا آغاز زیر صدارت محترمہ سیدہ امتہ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ اماء اللہ مرکزیہ عزیزہ راشدہ پروین مرزا کی تلاوت قرآن پاک اور کرامتہ امۃ الرحمن صاحبہ خادمہ کی نظم خوانی سے ہوا۔

بعدہ صاحبزادی امۃ الرؤف صاحبہ نے غیر ملکی خواتین کی خدمت میں انگریزی میں ایڈریس پیش کیا۔ جو اباً مندرجہ ذیل غیر ملکی خواتین نے اپنے خیالات کا اظہار کیا۔ ۱۔ محترمہ صباح القور قیوم آف انڈونیشیا ۲۔ مبارکہ محبتو صاحبہ آف مارلیشس ۳۔ الحاج عائشہ بنگ بالہ آف ناہیریا ۴۔ سسٹر سعیدت یوسف آف ناہیریا ۵۔ عائشہ شریف صاحبہ آف امریکہ ۶۔ محمود رشید ظفر میاں صاحبہ آف کینیڈا ۷۔ شاہدہ ریاض ملک آف لندن۔

اس کے بعد محترمہ سیدہ صدر صاحبہ نے تمام مسامحت اور کارکنات کا رجنہوں نے اپنی ڈیوٹیاں احسن رنگ میں انجام دیں گا کا شکریہ ادا کیا اور دعا کی درخواست کی۔ اذان بعد مردانہ جلسہ گاہ سے پروگرام بذریعہ لاؤڈ اسپیکر سنا گیا۔ بفضلہ تعالیٰ تینوں دن جلسہ گاہ مستورات میں اوسطاً حاضر ۹۰ رہی۔

**مجلس عالمہ مرکزیہ کی سالانہ میٹنگ**

مورخہ شب ۸ بجے مجلس عالمہ مرکزیہ کی سالانہ میٹنگ محترمہ سیدہ امۃ القدوس بیگم صاحبہ صدر لجنہ مرکزیہ کی زیر صدارت منعقد ہوئی۔ جس میں قادیان، کانپور، کرڈاپلی، مونگھیر، شہرہ گوگ، سکندر آباد، حیدر آباد، برہ پورا، شاہجہانپور، موگرال، جمشید پور، بھدر داہ، دہلی، بمبئی، اسلام آباد، یاری پور، چار کوٹ، گلگت، ہبلی، کیرنگ، بھدرک، بنکال، سرینگر، گلگت، پٹنہ، جڑجڑ، حینہ گندہ اور موٹی ہاری۔ یعنی کل ۲۹ لجنات کی نمائندگان شریک ہوئیں۔

تھا۔ جس سے بہنوں نے بخوبی فائدہ اٹھایا۔ نیز مستورات، خصوصاً اوقات میں بیت اللہ سے بھی مستفیض ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جلسہ کی برکات سے سب کو وافر حصہ دے اور اس کے بہترین نتائج پیدا کرے۔ آمین۔

**ولادت اور درخواست دعا**

حیدر آباد اور ان کا اہلیہ عزیزہ شہیلہ طیبہ صاحبہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک بیٹے کے بعد مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۸۳ء میں عطا فرمائے ہیں۔ نومولود محترم احمد عبداللہ صاحب بافضل مرحوم کی پوتی اور کرم خدیجہ صاحبہ صاحبہ غوری نائب امیر جماعت احمدیہ یارگیر و ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ صاحبہ کو نواسی ہے۔ عزیز کا پہلا بیٹا عزیز عطا العلی آصف سلمہ دو سال کا ہے۔ بزرگان کرام اور احباب جماعت سے نومولود اور عزیز عطا العلی کی صحت و سلامتی، درازی عمر، نیک، صالح و خادم دین اور اپنے والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ ۱۔ المرحومہ کرم خدیجہ صاحبہ کی پوتی اور عزیزہ نعیر الدین احمد کی امیکر ویکل انجینئرنگ ڈیپارٹمنٹ میں فرسٹ ڈیویژن سے کامیابی حاصل کرنے کے بعد اب خیرت آباد انجینئرنگ انسٹیٹیوٹ میں AMIE کے دوسرے کورس کے لئے ایونٹ کالج میں داخل ہوا ہے۔ قارئین سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو اس امتحان میں بھی نمایاں کامیابی عطا فرمائے اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے آمین۔ خاکسار۔ بشیر الدین احمد حیدر آباد۔

میٹنگ میں نمائندگان کو مخالف اہم ہدایات دی گئیں۔

**شہری لجنات :-**

- اول :- لجنہ قادیان
- دوم :- حیدر آباد
- سوم :- شہرہ گوگ
- چہارم :- یادگیر

**دیہی لجنات :-**

- اول :- لجنہ کرڈاپلی
- دوم :- موٹی ہاری
- سوم :- کیرنگ
- چہارم :- جڑجڑ

**شہری ناصرات الاحمدیہ :-**

- اول :- ناصرات الاحمدیہ قادیان
- دوم :- شہرہ گوگ
- سوم :- کلکتہ
- چہارم :- حیدر آباد

**دیہاتی ناصرات :-**

- اول :- ناصرات الاحمدیہ جڑجڑ
- دوم :- کرڈاپلی

**صنعتی نمائش**

۱۰ سالہ گزشتہ سالوں کی دستکاری کی نمائش لگائی گئی تھی۔ اس میں فائدہ حیدر آباد، کشمیر، شاہجہانپور، گلگت اور سکندر آباد کی لجنات نے اپنے اپنے اسٹال لگائے۔

**نمائش بچوں و باجماعت نمازوں کا انتظام**

جلسہ سالانہ کے ایام میں باجماعت نماز پڑھنے کے لئے مسجد مبارک، والان حضرت ام المومنین اور بیت الفکر میں انتظام کیا گیا تھا۔ جس سے بہنوں نے بخوبی فائدہ اٹھایا۔ نیز مستورات، خصوصاً اوقات میں بیت اللہ سے بھی مستفیض ہوئیں۔ اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ جلسہ کی برکات سے سب کو وافر حصہ دے اور اس کے بہترین نتائج پیدا کرے۔ آمین۔

**ولادت اور درخواست دعا**

حیدر آباد اور ان کا اہلیہ عزیزہ شہیلہ طیبہ صاحبہ کو اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے ایک بیٹے کے بعد مورخہ ۱۳ دسمبر ۱۹۸۳ء میں عطا فرمائے ہیں۔ نومولود محترم احمد عبداللہ صاحب بافضل مرحوم کی پوتی اور کرم خدیجہ صاحبہ صاحبہ غوری نائب امیر جماعت احمدیہ یارگیر و ناظم اعلیٰ مجلس انصار اللہ صاحبہ کو نواسی ہے۔ عزیز کا پہلا بیٹا عزیز عطا العلی آصف سلمہ دو سال کا ہے۔ بزرگان کرام اور احباب جماعت سے نومولود اور عزیز عطا العلی کی صحت و سلامتی، درازی عمر، نیک، صالح و خادم دین اور اپنے والدین کے لئے قرۃ العین ہونے کیلئے دعا کی درخواست ہے۔ ۱۔ المرحومہ کرم خدیجہ صاحبہ کی پوتی اور عزیزہ نعیر الدین احمد کی امیکر ویکل انجینئرنگ ڈیپارٹمنٹ میں فرسٹ ڈیویژن سے کامیابی حاصل کرنے کے بعد اب خیرت آباد انجینئرنگ انسٹیٹیوٹ میں AMIE کے دوسرے کورس کے لئے ایونٹ کالج میں داخل ہوا ہے۔ قارئین سے دعا کی درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو اس امتحان میں بھی نمایاں کامیابی عطا فرمائے اور دینی و دنیوی ترقیات سے نوازے آمین۔ خاکسار۔ بشیر الدین احمد حیدر آباد۔

# کوائف جلسہ سالانہ ربوہ بقیہ صفحہ اول

اختتامی خطاب میں اسلامی عدل و انصاف، صلہ رحمی اور احسان سے متعلق جو مضمون بیان فرمایا تھا اُسی کو آگے بڑھاتے ہوئے حضور نے ۲۸ فریق (دسمبر) ۱۹۸۳ء کے اختتامی خطاب میں فرمایا کہ اسلامی تعلیمات ہر جہت سے مثالی درجہ رکھتی ہیں اور زندگی کے ہر پہلو پر حاوی ہیں۔ حضور پُر نور نے آزادی ضمیر، آزادی عقیدہ اور آزادی عمل و کردار پر مبنی اسلامی تعلیمات پر نہایت تفصیل سے روشنی ڈالی۔ اور فرمایا کہ قرآن کریم اور احادیث نبویؐ میں ان امور سے متعلق مکمل رہنمائی موجود ہے۔ مگر افسوس کہ آج کے مسلمان ان تعلیمات پر عمل پیرا نہیں اور ان کے بُرے نمونہ سے مخالفین کو اسلامی تعلیمات پر اعتراضات کرنے کے مواقع مل رہے ہیں۔ حضور پُر نور نے فرمایا کہ جماعت احمدیہ اسلام کی صحیح تعلیمات کو از سر نو زندہ کرنے اور ان پر عمل پیرا ہونے کے لئے معرض وجود میں آئی ہے۔ اس کے لئے ہمیں ہر قسم کی قربانی دینا ہوگی اور خندہ پیشانی کے ساتھ ان تمام آلام و مصائب کا سامنا کرنا پڑے گا جو اس کی راہ میں حائل ہیں۔

**دیگر کوائف** ٹیلیگرام کے آخر میں دی گئی تفصیل کے مطابق حضور پُر نور ایدہ اللہ او دود کے ان بصیرت افروز خطابات کے علاوہ

جلسہ سالانہ کے پہلے دن کم صاحبزادہ مرزا انس احمد صاحب ایڈیشنل ناظر اصلاح و ارشاد، کم حافظ مظفر احمد صاحب اُستاد جامعہ احمدیہ، کم مسعود احمد صاحب جہلمی وکیل التبشیر، کم مولانا سلطان محمود انور صاحب ناظر اصلاح و ارشاد اور کم مولوی عبدالسلام صاحب طاہر مربی سلسلہ احمدیہ نے دوسرے دن کم مولانا دوست محمد صاحب شاہد پورخ احمدیت اور کم مرزا عبدالحق صاحب امیر صوبائی نے اور تیسرے روز کم مولانا محمد شفیع صاحب اشرف ناظر امور عامہ کم مجیب الرحمن صاحب ایڈووکیٹ اور کم مولانا غلام باری صاحب سیف نے تقاریر کیں۔

اس سال دوسرے روز کے پہلے اجلاس میں جلسہ گاہ مستورات میں حضور انور کے خطاب کو بذریعہ لاؤڈ اسپیکر مردانہ جلسہ گاہ میں بھی ریڈ کیا گیا۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جلسہ سالانہ کی حاضری توقع کے مطابق گزشتہ سال کی نسبت بہت زیادہ تھی۔ باوجود اس کے کہ اس سال جلسہ گاہ کو کافی وسعت دی گئی تھی۔ لوگ کافی تعداد میں جلسہ گاہ کے باہر بھی موجود تھے تمام تقاریر کا بیک وقت انگریزی اور انڈونیشین زبانوں میں ترجمہ بذریعہ فونٹرنز غیر ملکی مہمانوں کو سنانے کا بہترین انتظام کیا گیا تھا۔ حضرت چوہدری محمد رفیع خاندان صاحب و اظہار العالی اور محترم ڈاکٹر عبدالسلام صاحب بھی جلسہ میں موجود تھے۔

# دوران سال جلسے و یوم التبلیغ منائے کابروگرام

ہر سال نظارت دعوت و تبلیغ کے زیر اہتمام بھارت کی جماعت ہائے احمدیہ دوران سال جلسے اور یوم التبلیغ منایا کرتی ہیں۔ اس سال ۱۳۶۳ ہجری مطابق ۱۹۸۳ء کے جلسے اور یوم التبلیغ منانے کا پروگرام درج ذیل کیا جاتا ہے۔ عہدیداران جماعت اور جلسہ مبلغین و مبلغین کرام سے درخواست ہے کہ اس پروگرام کے مطابق اپنے اپنے حلقہ کی جماعتوں میں جلسے منعقد کرائیں۔ اور یوم التبلیغ منائیں اور رپورٹ باقاعدہ نظارت دعوت و تبلیغ میں بھجوا کر شکریہ کا موقع دیں۔ جماعتیں اپنی سہولیت کے مطابق جلسوں کے انعقاد کی تاریخوں میں رد و بدل کر سکتی ہیں۔

- ۱۔ یوم مصالح موعود
- ۲۔ یوم سیح موعود
- ۳۔ یوم خلافت
- ۴۔ ہفتہ قرآن
- ۵۔ یوم پیشوایان مذاہب
- ۶۔ یوم التبلیغ (رسال میں دو مرتبہ) ماہ احسان و اخاء (بمطابق ماہ جون و اکتوبر)
- ۷۔ یوم سیرت النبی صلی اللہ علیہ وسلم ۲ فریق (دسمبر) ۱۳۶۳ ہجری بروز جمعرات

ناظر دعوت و تبلیغ قادیان

# ماہنامہ انصار اللہ ربوہ

دارالہجرت ربوہ میں مجلس انصار اللہ مرکزیہ کی جانب سے باقاعدہ ایک ماہنامہ انصار اللہ نکلتا ہے۔ اس کے مضامین نہایت ہی اعلیٰ پایا کے ہوتے ہیں۔ جو کہ تبلیغی اور تربیتی لحاظ سے نہایت مفید مضامین پر مشتمل قریباً ۱۰ صفحات کا مجلہ ہے۔ صدر صاحب انصار اللہ مرکزیہ ربوہ نے انتہائی خواہش کا اظہار فرمایا ہے کہ بھارت کے انصار بھائی بھی یہ ماہوار رسالہ منگوائیں۔ اس لئے جو بھائی یہ رسالہ اپنے نام جاری کرنا چاہیں وہ مبلغ ۲۵ روپے چندہ مد انصار اللہ مرکزیہ قادیان (دفتر محاسب میں) بھجوا کر مجھے اطلاع کر دیں۔ تاکہ منیجر صاحب ماہنامہ انصار اللہ کو اطلاع کر دی جائے اور رسالہ جاری ہو سکے۔

صدر انصار اللہ مرکزیہ بھارت

# اعلان نکاح

عزیز عقیل احمد سلسلہ ابن کم خلیل الرحمن صاحب فانی ہسٹڈ کلرک نظارت دعوت و تبلیغ قادیان کا نکاح عزیزہ امتہ النور سلہا بنت کم ضیاء المعارفین صاحب ساکن مونگھیر (بہار) کے ہمراہ مبلغ تین ہزار روپیہ حق مہر پر محترم مولوی بشیر احمد صاحب فاضل ناظر دعوت و تبلیغ قادیان نے مورخہ ۲۰ کو بعد نماز عصر مسجد مبارک میں پڑھا۔ اسی خوشی میں عزیزہ کے بھائی کم سراج احمد صاحب ساکن مونگھیر نے بطور شکرانہ مختلف مدات میں چالیس روپے اور کم خلیل الرحمن صاحب فانی نے مد اعانت بدر میں دس روپے ادا کئے ہیں۔ فخر اہم اللہ خیراً۔ قارئین سے اس رشتہ کے ہر جہت سے بابرکت اور شرم بہ ثمرات حسد ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

# درخواست دعا

کم شمسور محمد صاحب احمدی ساکن کیرنگ کے ۳۰ سالہ لڑکے کو ڈاکو پکڑ کر لے گئے ہیں۔ اور اب مختلف جگہوں سے انہیں اس مضمون کے خطوط آرہے ہیں کہ بیس ہزار روپیہ فلاں جگہ لے کر پہنچو تو لڑکا ملے گا۔ ورنہ قتل کر دیا جائیگا۔ اس المناک سانحہ کی وجہ سے جماعت کیرنگ میں دہشت اور خوف و ہراس پایا جاتا ہے۔ موصوف اعانت بدر میں دس روپے ادا کر کے عزیز کی بخیر و عافیت واپسی اور صحت و سلامتی کے لئے جملہ بزرگان و احباب جماعت کی خدمت میں دعا کی عاجزانہ درخواست کرتے ہیں۔

خاکسار۔ شیخ عبدالحلیم مبلغ سلسلہ کیرنگ

معیار کے مطابق مالی قربانی رزق اور مال میں خیر و برکت پیدا کرتی ہے  
 منتفی کی پہچان یہ ہے کہ وہ اپنے خدا داد رزق سے دین کی خدمت کرتا ہے  
 ناظر بیئت المال آعد قادیان

# مجلس انصار اللہ مورخہ کیرالہ کا ایک روزہ سالانہ اجتماع

جملہ اراکین انصار اللہ کیرالہ اسٹیٹ و عہد برادران کو خوشخبری ہو کہ حضور ائیدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی منشاء کے ماتحت آپ کے صوبہ میں سالانہ کانفرنس کے ساتھ انصار اللہ کا پہلا سالانہ اجتماع بھی مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۸۲ء کو ہو رہا ہے۔ اس لئے جملہ انصار بھائی اور زعماء کرام، ناظم اعلیٰ انصار اللہ کیرالہ اسٹیٹ سے اس سلسلہ میں پورا پورا تعاون فرمادیں۔ اور کثرت سے اس میں شمولیت کی کوشش کریں۔ اللہ تعالیٰ آپ سب کے ساتھ ہو اور اپنی رضامندی کی راہوں پر چلنے کی توفیق بخشنے۔ آمین۔

کانفرنس اور اجتماع کی کامیابی اور خیر و برکت کے لئے دعائیں بھی کثرت سے کریں۔

## اعلانات نکاح و درخواست دہیا

۱۔ خاکسار کی دوسری بی بی عزیزہ امۃ الرشید سلہا کا نکاح کرم محمد اشرف صاحب ابن کرم محمد فرید صاحب آف ماور کے ہمراہ مورخہ ۱۸ بروز اتوار دو ہزار روپیہ حق مہر کے عوض میں عمل میں آیا۔

۲۔ محترم مولوی محمد ابوالوفاء صاحب مبلغ انچارج جماعت ہائے صوبہ کیرالہ نے مسجد احمدیہ کینا نور میں اعلان نکاح فرماتے ہوئے نہایت مؤثر خطبہ دیا۔ تقریب نکاح میں کیرالہ کی مختلف جماعتوں کے احمدی احباب کثیر تعداد میں موجود تھے۔ خوشی کے اس موقع پر شکرانہ قند اور اعانت بدر میں ۲۵ روپے ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد عمر مبلغ سلسلہ احمدیہ مدراس

۳۔ مورخہ ۲۵ بروز اتوار بعد نماز فجر مسجد احمدیہ پیننگاڈی میں خاکسار نے کرمہ زینبی صاحبہ بنت کرم عبدالجلیل صاحب کا نکاح کرم صادق احمد صاحب ابن کرم زین الدین صاحب مرحوم کے ساتھ بیس ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔

اس خوشی میں کرم صادق احمد صاحب نے بطور شکرانہ مختلف مدات میں لیکھد روپے اور کرم عبدالجلیل صاحب نے پچیس روپے ادا کئے ہیں۔ فجزا ہم اللہ خیراً۔

خاکسار۔ محمد عمر مبلغ سلسلہ مدراس نزیل پیننگاڈی

۴۔ خاکسار نے مورخہ ۲۳ کو کرم محمد ظفر اللہ صاحب وانی آف اونٹنہام بانڈی پورہ (کشمیر) کا نکاح کرمہ عابدہ پردین صاحبہ بنت کرم خواجہ غلام محمد صاحب مرحوم آف اونٹنہام کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ کرم محمد ظفر اللہ صاحب کی والدہ نے اس خوشی میں بطور شکرانہ مختلف مدات میں مبلغ بیس روپے ادا کئے ہیں۔ فجزا ہم اللہ خیراً۔

۵۔ اسی طرح مورخہ ۲۳ کو خاکسار نے ترک پورہ میں کرم مظفر احمد صاحب کا نکاح کرمہ معودہ بانو صاحبہ بنت کرم شریف الدین صاحب کے ساتھ مبلغ تین ہزار روپے حق مہر پر پڑھا۔ کرم مظفر احمد صاحب نے اس موقع پر بطور شکرانہ مختلف مدات میں مبلغ بیس روپے ادا کئے۔ فجزا ہم اللہ خیراً۔

خاکسار۔ محمد عبداللہ فرخ مبلغ سلسلہ رشی نگر (کشمیر)

۶۔ مورخہ ۲۳ کو کرم مولوی عبدالسلام صاحب انور مبلغ سلسلہ نے کرم غلام مصطفیٰ صاحب کاغذگر کے مکان پر عزیز محمد یعقوب صاحب کاغذگر ابن کرم محمد خضر صاحب کاغذگر ساکن بھدرواہ کا نکاح ہمراہ مسماۃ شاپن اختر صاحبہ بنت کرم غلام مصطفیٰ صاحب کاغذگر ساکن بھدرواہ مبلغ بارہ ہزار روپیہ حق مہر پر پڑھا۔ اس خوشی میں مداعانت بدر میں پانچ روپے ادا کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ آمین۔

خاکسار۔ محمد شریف سیکرٹری امور عامہ جماعت احمدیہ بھدرواہ

۷۔ مورخہ ۲۳ بروز جمعہ المبارک، اسرا پورج مال حیدر آباد میں عزیزہ صاحبہ بیگم صاحبہ بنت کرم شیخ علم الدین صاحب ہرکیم بھٹی کے نکاح کا اعلان ہمراہ عزیزم پر وزیر احمد خان صاحب ابن کرم یوسف احمد خان صاحب بھٹی کے ساتھ مبلغ پانچ ہزار روپے حق مہر پر کرم الحاج مولوی محمد عبداللہ صاحب بی ایس سی قاضی جماعت احمدیہ حیدر آباد کے کیا۔ کرم علم الدین

صاحب ہرکیم نے اس موقع پر بطور شکرانہ مختلف مدات میں لیکھد روپے اور کرم محمد سلیمان صاحب نے عزیزم پر وزیر احمد خان سلمہ کی طرف سے پچیس روپے اعانت بدر میں ادا کئے ہیں۔ فجزا ہم اللہ خیراً۔

خاکسار۔ محمد احمد خوری سیکرٹری مالی جماعت احمدیہ حیدر آباد

قارئین بدر سے ان تمام رشتوں کے ہر بہت سے بابرکت کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

## پروردگرم اور کرم محمد عبدالحق صاحب سیکرٹری وقف حیدر

علاقہ بنگال اور جنوبی ہند

جملہ جماعتہائے احمدیہ بنگال۔ آندھرا۔ کرناٹک۔ تامل ناڈو کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ مورخہ ۲۳ سے سیکرٹری صاحب موصوف درج ذیل پروردگرم کے مطابق بغرض بڑے تال حسابات وصولی چندہ وقف جدید کے سلسلہ میں دورہ کریں گے۔ لہذا احمدی عہدیداران جماعت و مبلغین و معتدین سلسلہ سے سیکرٹری صاحب موصوف کے ساتھ کا محققہ تعاون کرنے کی درخواست ہے۔

انچارج وقف جدید انجمن احمدیہ قادیان

نام جماعت	تاریخ تریک	تاریخ قیام	تاریخ واپس	نام جماعت	تاریخ تریک	تاریخ قیام	تاریخ واپس
قادیان	-	-	۲۳	حیدر آباد	۲۳	۲۳	۲۳
کلکتہ	۲۳	۶	۱۰	سکندر آباد	۲۱	۲۱	۲۱
کیرا	۱۰	۱	۱۱	یادگیر	۲۲	۲۲	۲۲
بانسره	۱۱	۱	۱۲	تیمپور	۲۴	۲۴	۲۴
سیوگلا۔ بنگلا	۱۲	۱	۱۳	دیودرگ	۲۵	۲۵	۲۵
مومبئی پورچانڈنگ۔ ڈاکٹر باربر	۱۳	۱	۱۴	گڈرگ	۲۹	۲۹	۲۹
کلکتہ	۱۴	۱	۱۵	یادگیر	۳۰	۳۰	۳۰
بھاری	۱۵	۱	۱۶	ہسلی	۳۱	۳۱	۳۱
کلکتہ	۱۶	۱	۱۷	سیلگم	۱	۱	۱
ابراہیم پور۔ بھرت پور	۱۷	۱	۱۸	مادنت داڑی	۲	۲	۲
رانے گڑم۔ تاکگرم	۱۸	۱	۱۹	ہسلی	۳	۳	۳
سندر پور گیتھا	۱۹	۱	۲۰	سورب	۴	۴	۴
گانتھ	۲۰	۱	۲۱	ساکر	۵	۵	۵
نگر کچھ	۲۱	۱	۲۲	شموگ	۴	۳	۹
بھگوان گولا۔ ہر پوری	۲۲	۱	۲۳	بنگلور	۹	۸	۱۳
کلکتہ	۲۳	۱	۲۴	مدراس	۱۳	۱۳	۱۳
بریشہ	۲۴	۱	۲۵	مالا پالیم	۱۴	۱۴	۱۴
ماٹھرون	۲۵	۱	۲۶	ٹولو کویرن	۱۸	۱۸	۱۸
کر سیدرا بیل ڈھنگا	۲۶	۱	۲۷	مالا پالیم	۱۹	۱۹	۱۹
کھڑک پور	۲۷	۲	۲۸	سنگرن کونل	۲۰	۲۰	۲۰
حیدر آباد	۲۸	۴	۲۹	کوٹار	۲۱	۲۱	۲۱
حنتہ کنڈ	۲۹	۳	۳۰	مدراس	۲۲	۲۲	۲۲
نبوب نگر۔ جڑ پورہ	۳۰	۲	۳۱	قادیان	۲۲	۲۲	۲۲
مشادنگر	۳۱	۱	۳۲	-	-	-	-

## دعائے مغفرت

خاکسار کی نالی محترمہ رابعہ بیگم صاحبہ ایک ماہ تک فریضہ رہنے کے بعد بھر قریباً ۱۰۵ سال مورخہ ۲۳ بوقت صبح ۱۱ بجے اس جہان فانی سے رحلت فرما گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ رَاجِعُونَ۔ مرحومہ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے دور میں ہی بیعت کی تھی۔ اور مرتے دم تک اجمیت پر قائم رہتے ہوئے احمدیت کی ترقی و کامیابی کے لئے دعائیں کرتی۔ ترقی میں روز شمار نوبتے عمل میں آئی۔ جس میں احمدی احباب کے علاوہ کئی غیر احمدی احباب بھی شرفک فرمائے تھے۔ قارئین بدر سے مرحومہ کی مغفرت و بلذی درجات کے لئے دعا کی درخواست ہے۔ خاکسار۔ محمد عبداللہ اشرف

افضل الذکر الابرار الابرار  
(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

مجاہد، ماڈرن شو کمپنی ۲۱/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ، کلکتہ ۷۳

MODERN SHOE CO.

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD.

PH. 275475

RESI. 273903

CALCUTTA - 700073.

الخيار كانه في القران

ہر قسم کا خیر و برکت قرآن مجید ہے  
(ابا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

The Calcutta

PHONE: 23-9302

CARDBOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15 PRINCE STREET, CALCUTTA - 700072.

میں وہی ہوں

جو وقت پر اضطرار غلطی کے لئے یہاں آیا ہے  
(فتح اسلام، تصنیف حضرت اقدس یحییٰ موعود علیہ السلام)

پیشکش

لیونی ہون مل  
نمبر ۵۰ - ۲ - ۱۸  
فلک منٹ  
حیدرآباد - ۲۵۳ - ۵

حوالہ خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ

کراچی میں معیاری سونا کے معیاری زیورات خریدنے  
اور بنوانے کے لئے تشریف لائیں!!

الساعة حلو لمرز

۱۶ خورشید کلاں مارکیٹ حیدری شمالی ناظم آباد، کراچی، فون: ۶۹-۰۶۹

تاریخیت: "AUTOCENTRE"

ٹیلیفون نمبرز: 23-5222, 23-1652

موتور کار

۱۶-۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰-۳۱-۳۲-۳۳-۳۴-۳۵-۳۶-۳۷-۳۸-۳۹-۴۰-۴۱-۴۲-۴۳-۴۴-۴۵-۴۶-۴۷-۴۸-۴۹-۵۰-۵۱-۵۲-۵۳-۵۴-۵۵-۵۶-۵۷-۵۸-۵۹-۶۰-۶۱-۶۲-۶۳-۶۴-۶۵-۶۶-۶۷-۶۸-۶۹-۷۰-۷۱-۷۲-۷۳-۷۴-۷۵-۷۶-۷۷-۷۸-۷۹-۸۰-۸۱-۸۲-۸۳-۸۴-۸۵-۸۶-۸۷-۸۸-۸۹-۹۰-۹۱-۹۲-۹۳-۹۴-۹۵-۹۶-۹۷-۹۸-۹۹-۱۰۰

ہندوستان موٹور بلینڈ کے منظور شدہ تصفیہ مرکز  
برائے: H.M. ایبڈر، بریڈ فورڈ، ٹرکمر  
SKF بالے اور رولسٹون پیلو ٹکنگ کے ڈسٹری بیوٹر  
ہر قسم کی ڈیزل اور پٹرول کاروں اور ٹرکوں کے اصلی ریزرہ بناؤ دستیاب!

AUTO TRADERS

16-MANGOE LANE, CALCUTTA - 700001.

محببت سب کیلئے  
نفرت کسی سے نہیں

(حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رحمۃ اللہ تعالیٰ)

پیشکش: سن رائزر بربر پروڈکٹس کا پیسیاروڈ، کلکتہ ۷۳۹۰۰۰

SUNRISE RUBBER PRODUCTS,

2 - TOPSIA ROAD, CALCUTTA - 700039.

پرفیکٹ ٹریول ایڈس

PERFECT TRAVEL AIDS  
D/NO. 2/54 (1)  
MAHADEVPET  
MADIKERI - 571201.  
(KARNATAK)

راہیم کالج انڈسٹریز

RAHIM COTTAGE  
INDUSTRIES.  
17-A, RASOOL BUILDING,  
MOHAMEDAN CROSS LANE  
MADAN PURA,  
P.O. BOX : 4583.  
BOMBAY - 8.

ریگن نوم، پٹے، جنس اور ولویٹ سے تیار کردہ بہترین معیاری اور پائیدار سوٹ کیس۔  
بریف کیس، سکول بیگ، ایر بیگ، ہیڈ بیگ، رزنانہ و مردانہ، ہینڈ پرن، کمی پرن،  
پاسپورٹ کور اور بیٹ کے مینوفیکچرر اینڈ ڈسٹری بیوٹرز

ہر قسم اور ہر ماڈل کے

موتور کار، موٹر سائیکل، سکورٹس کی خرید و فروخت اور تبادلو  
کے لئے اٹو ونگس کی خدمات حاصل فرمائیے

AUTOWINGS,

32, SECOND MAIN ROAD.

C.I.T. COLONY

MADRAS - 600004.

PHONE NO. 76360.

ہیٹنگس  
اوووس

# پندرہویں صدی، پندرہویں صدی، پندرہویں صدی

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)

۲۳ ص ۳۱۳ شش - ۲۰۵ نیویارک پبشریٹ - کھلکتہ - ۶۰۰۱۶ - فون نمبر - ۳۳۳۷۱۷

پیشکش -

محمد انان اختر - نیاز سلطانہ پائرنرز

۳۲ - سینڈھین روڈ  
سی - آئی ٹی کالونی  
مدرا سے - ۲ - ۱۰۰۰۰

## ہلالین موٹرس

## ارشاد نیوکے

”ما قُلِّ وَكَفَىٰ خَيْرًا كَثْرًا وَاللَّهُ“

(ترجمہ) جو ان تھوڑا اور کافی ہو وہ بہتر ہے بہ نسبت اس مال کے جو زیادہ ہو مگر غافل کر دے۔

مشارع و دعا - یکے از اربعہ جماعتیں احمدیہ (پہلا شمار)

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے“ - ارشاد حضرت ناصر الدین رحمہ اللہ تعالیٰ

ایمپائر ریڈیو - ٹی وی - اور ٹیلی فونوں اور سوائیٹس کی سبیل اور سروس

کوشا روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ہندسٹرین روڈ - اسلام آباد (کشمیر)

ملفوظات حضرت مسیح پاک علیہ السلام

- بر سے دگر چوٹوں پر دم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عام ہو کر ان لوگوں کو نصیحت کرو، نہ خود متانی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پرندی سے ان پر تکبر۔

(رکشتی نوح)

**M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS**  
NO. 6, ALBERT VICTOR ROAD, FORT GRAM - MOOSA RAZA BANGALORE - 2.  
PHONE - 605552.

حیدرآباد میں

فون نمبر - ۲۲۳۰۱

## لیڈینڈ موٹر کاروں

کا اطمینان بخش قابل بھروسہ اور بیماری نروس کا واحد مرکز

مسٹر محمد اسحاق ریسنگنگ ورکشاپ (آغا پور)

۲۸۴ - ۱ - ۱۶ سعید آباد - حیدرآباد - (آندھرا پردیش)

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۳۱)

فون نمبر ۲۲۹۱۶

## ٹاپ بون ٹیلر

پیناکٹورس - کرشد بون - بون سیل - بون سینیس - ہارن ہونز وغیرہ

(پتہ ۱۵۸)

بزم ۲۳/۲/۲۴ عقب کاپی گورڈ ریڈے سٹیشن حیدرآباد ۲ (آندھرا پردیش)

# ”اپنی خلوت کا ہوں کو ذکر الہی سے معمور کرو!“

(ارشاد حضرت خلیفۃ المسیح الثالث رحمہ اللہ تعالیٰ)



CALCUTTA-15.

آرام دہ منبوط اور دیدہ زیب بارشید ہوانی چیل نیز ریزر پلاسٹک اور کنیس کے جو تے!